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Osztatlan lelkesedéssel fogadta az ország népe 
az uj állami reformot, amely óriási jelentőségű 

Jugoszlávia jövője szempontjából
A királyság uj elnevezése közelebb hozza az országban élő népeket egymáshoz — 
A bánságok jelentősége az uj területi beosztásban — Noviszád óriási fejlődésnek néz 
elébe — Az ország minden részéből érkeznek üdvözlő táviratok a miniszterelnökhöz

Fáklyásmenettel ünnepelte tegnap Noviszád lakossága
az uj állami reformot

A királyság uj elnevezéséről és a terü­
leti beosztásról szóló törvény

óriási lelkesedést keltett ország­
szerte.

Mindaz, amit országunk viszonyainak 
alakos ismerői és kiváló államférfiéi már 
ismételtén javasoltak, az uj törvényben tel­
jes mértékben kifejezésre jutott. Őfelsége 
bölcs Ítélőképessége olyan bázist teremtett, 
amelyen az ország nagyobb emóciók nélkül 
kiépítheti a jugoszláv állam jövőjét. Az uj 
törvényben kifejezésre jut elsősorban

az állami és nemzeti egység amely
nélkül el sem képzelhető egy ho­

mogén államalakulat,
kifejezésre jutott azonban az adminisztrá­
ció legmodernebb elve is, mely egyik legfon­
tosabb kelléke az állami közigazgatásnak.

Az állam egység a királyság uj elnevezé­
sében van körvonalazva, amely egyébként 
sokkal célszerűbb, mint az eddigi kompli­
kált elnevezés, amely nem volt más, mint

koncesszió a faji tradícióknak.
Az uj elnevezés közelebb hozza az or­

szágban élő népeket egymáshoz s kifejezi 
azt az egységet, amelynek érdekében Jugo­
szlávia megalakult. Az uj elnevezés

a mai politikai rendszer jelképe.
Az ország területi beosztása a föld­

rajzi, gazdasági és közlekedési szempontok 
szem előtt tartásával történt. Minden egyes 
l)ánság

önálló természeti egység, amely ön­
álló keretek közölt fejlődhet.

Ez a fejlődési lehetőség az összes bán­
ságoknak egyformán van megadva. A bánok 
kizárólag a íenhatóságuk alá eső bánságok 
ügyeit intézik s

az egyes bánságok jövedelmei ki­
zárólag az érdekelt bánságot ille­

tik.
Ezáltal teljesen elesik a lehetősége an­

nak, hogy valamelyik bánságot a másiknak 
rovására előnyben részesítenék.

Az uj törvénnyel végleges rendezést 
nyert az állam központi problémája s az 
állam szebb és jobb jövőnek néz elébe.

A nép ereje a konstruktiv mun­
kára lesz utalva

s ezentúl elesik az az anomália, hogy kis- 
jelcntőségü lokális problémák elintézése vé­
gett a különböző minisztériumokban kell 
kilincselni.

Az összes helyi ügyeket a helyi ha­
tóságok fogják intézni.

Az uj törvényben az adminisztráció is 
egyszerűbben, raeionalisabban van lefektet­
ve, miáltal sokkal kisebb összegeket emészt 
lel, mint eddig. Fontos azonkívül az a kö­
rülmény is, hogy az ad' linisztráeió egy sze­
rűsége által a nép sok időt takarít meg. 
A cin hiába mondja a közmondás „az idő 
pénz”, a régi copfos adminisztráció mellett 
az idő csakugyan sok esetben pénzt és fá­
radtságot jelentett. M t ez is megszűnik, 
s a nép a megtakarított időt a nemzetgazda­
ság fejlesztésére fordíthatja.

Kétségtelen végül, hogy az uj területi 
berendezés véglegesen eltünteti a politikai 
türelmetlenséget is.

Az uj állami reformokkal kapcsolatban 
Zsiv kovács *Petar miniszterelnök rengeteg üd­
vözlő táviratot kapott az ország minden ré­
széből, nevezetesen Zagrebből, Szplitből, U- 
zsicéből, Szarajevóból, Noviszádról, Topó­
idról és a többi nagyobb városokból.

Borota Braniszláv dr. noviszádi pol­
gármester a városi tanács és a város pol­
gárságának legmelegebb üdvözletét tolmá­
csolta a miniszterelnöknek.

A horvát sajtó is vezércikkekben mél­
tatja a nevezetes eseményt s annak a remé­
nyének ad kifejezést, hogy Jugoszlávia ezek- 
után szebb és jobb jövőnek néz elébe.

Érdekes az uj állami elnevezéssel kap­
csolatban Kurov Sztevan szófiai egyetemi 
tanár nyilatkozata, amelyet a beogradi saj­
tónak adott s amelv alkalommal megállapít­
ja, hogy

az igazi nagy Jugoszlávia nem is
képzelhető el a bolgárok nélkül.

— Meg kell valósítani — mondotta Ku­
rov — a Triglavtól az Adriáig) s a Fehér ten­
gertől a Fekete tengerig terjedő hatalmas 
Jugoszláviát és ebben az államalakulatban 
a bolgár népnek is helyet kell foglalnia.

A külföldi sajtó is terjedelmes cikkek­
ben méltatja az uj átalakulást. A párisi la­
pok egyértelműen megállapítják, hogy

Mekszandar király hatalmas siker­
rel folytatja a királyság reorganizá­

lására irányuló munkát.
Egyes lapok szerint az uj államreform 

rendkívül fontos esemény, amely kihatás­
sal lesz Europa helyzetére is.

A noviszádi városi bizottság azonnal üljön össze és 
foganatosítson intézkedéseket a báni székhely 

elhelyezésére vonatkozólag
Az állam uj elnevezéséről és területi be­

osztásáról szóló törvénnyel kapcsolatosan 
dr. 1 apavica Györgye ügyvéd a következő ér 
dekcs nyilatkozatot tette lapunk munkatár­
sa előtt:

— Ami az állam uj elnevezését illeti,

ez olyan nagyszabású koncepció, 
hogy nem is tudjuk eléggé értékelni

Ez az első lehetőség arra, hogy
Bulgária közeledhessék hozzánk és 
helyet foglaljon, a nagy jugoszláv 

egységben.
Egyébként ez volt Erotics Sztoján ideálja 
is s mi mindannyian, akik Proties hívei vol­
tunk, a nagy jugoszláv államalakulatban 
láttuk a jövő legjobb biztosítékát.

Ami mostmár Noviszádot illeti, a város 
nem is álmodhatta, hogy valaha is ilyen po- 
cieiót foglal majd el. Szinte bcláthatatlanok 
ennek következményei a Város gazdasági 
és népesedési fejlődése szempontjából. Meg­
győződésem, hogy

Noviszád lakossága tiz év múlva 
a kétszeresére fog emelkedni

A városi tanács legfontosabb teendőjé­
nek tartom most, hogy haladéktalanul

a legnagyobb áldozatok árán is 
gondoskodjon a bánság adminisz­
trációjának megfelelő elhelyezésé­

ről.
E tekintetben igen alkalmasnak tartom 

a Futaki úti volt magyar gimnázium épüle­
tét, a tőzsde épületet vagy a Szloboda szál­
lodát, amelyet megfelelően restaurálva a 
bánsági hivatalok rendelkezésére kellene bo­
csátani. Ilyen rendkívül fontos esetekben 
nem szabad takarékoskodni, sőt a város ak­
kor sem vesztene semmit, ha a saját költsé­
gén felépítené a báni palotát a Kraljica Ma­
ria ulon. Szükség esetén a városházát kell 
a bánsági hivatalok rendelkezésére bocsá­
tani, mert a várost adminisztrációt három 
külön épületben is cl lehetne helyezni, hiszen 
a városi tanács, a főkapitányság és az adó­
hivatal úgysem állnak szerves összefüggés-
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hen egymással, úgyhogy az elkülönítést a 
legnagyobb könnyedséggel lehetne keresztül 
vinni.

Legfontosabbnak tartom azt. hony n
városi bizottság azonnal üljön ösz- 
sze és haladéktalanul foganatosít­
son intézkedéseket a báni székhely 

elhelyezésére vonatkozólag.
Ezt N'oviszád eminens érdekei is kiván- 

jiik annál is inkább, mert 11 bánnak két hó­
napon belül el'kell foglalnia hivatalát, tehát 
egyáltalán nem lehet halasztgatni az ügye­
ket.

V tegnapi fáklyás felvonulás
Tegnap este ‘hatalmas tömeg részvételé­

vel a város közönsége ünnepélyes iáklyáslel- 
vonulást rendezett Noviszád uveáin. A me­
net u Nikolajevszka-(>ort tról indult el kn-

tonazenekur hangjai mellett és a kivilágí­
tott város'liáza elé vonult. A közönség ez­
reitől övezett fáklyásmenet impozáns lát­
ványt nyújtott és a résztvevők, valamint né­
zők szüntelen éljenzéssel üdvözölték őfelsé­
ge Alekszandar királyt, a királyi családot 
és a kormány tagjait. _

A városháza erkélyéről dr. Jovanovics 
Torna orvos és Pa\ lasz Ignjat dr. ügyvéd 
emelkedett szavakkal méltatták az uj 
törvény kórsa zkalkotó nagy jelentőségét. 
Az óriási tömeg szűnni nem akaró 
lelkesedéssel hallgatta végig az ünnepi be 
szédeket.

Az. ünnepség elején a Nevén dalegylet, 
a beszédek elhangzása után a katonazenekar 
u iiimnuszt intenáJta, amelyet a közönség 
nagy' áhítattal hallgatott végig

Nagy ünnepséggel fogadták 
Amerikában MacDonald angol 

miniszterein ökö t
• I •

Az angol miniszterelnök és leánya keddig a washingtoni 
Fehér Ház vendégei lesznek

Ncwyorkból jelentik: A vontatóhajó. .1 
mely MavDonald angul miniszterelnököt n 
newyorki kikötőbe szállította, délután négy 
órakor kötött ki. Az angol miniszterelnö­
köt a parton összegyűlt közönség lelkes fo­
gadtatásban részesítette. A levegőben repü- 
lőgé|>ek keringtek, a parton a hivatalos sze­
mélyiségeken kívül több ezer főnyi közönség 
gyűlt egybe.

Az első üdvözlő beszédet Ncvvyork pol­
gármestere mondotta. Annak a reményűnek 
adott kifejezést, hogy

MacDonald amerikai látogatásának 
eredménye a tartós béke lesz.

Ezután MacDonaldra ünnepélyes kere­
tek között ráruházták a polgárjogot. Ez- 
után az angol miniszterelnök sokezer főnyi 
tömeg lelkes ujjongása mellett a vámálví- 
zára vonult, ahol \Valkcr polgármester fo- 
gudta és üdvözölte. MacDonald ezután vo­
naton folytatta útját Washingtonba. A pá­
lyaudvaron fogadáséra megjelent az egész 
diplomáciái kar, a pályaudvar környékén pe- 
dig nagy tömeg verődött össze, amely lelke­
sen ünnepelte az angol miniszterelnököt.

MacDonald ezután a Fehér I lázba ment, 
ahol Hoover elnök üdvözölte. Az angol mi­
niszterelnök ezután Hoover elnök és u wa­
shingtoni angol nagykövet kíséretében a 
zöld szobáim ment, ahol MacDonald leánya 
és az angol követ ielesége csatlakozott hoz­
zájuk. Innen a vörös szobába mentek, álio) 
Hoover elnök felesége fogadta a vendóge- 
keL A beszélgetés során Hoover elnök for­
málisan is meghívta az angol miniszterelnö­
köt, hogy töltsön néhány napot a Fehér 1 láz - 
ban. MacDonald a meghívást köszönettel el­
fogadta.

Az elnöknél teli látogatása után Mac­
Donald és leánya v isszatért az angol nagy - 
követséfp-e. Az angol miniszterelnök leányá­
val együtt tegnap délután költözött át a 
fehér ILázba, ahol kedd reggelig vendége 
lesz Hoover elnöknek. 1 ia az időjárás ked­
vező marad, Hoover elnök meghívja Mac­
Donald miniszterelnököt a virginiai hegyek­
ben lévő házába, hogy együtt töltsék a va­
sárnapot. MacDonald miniszterelnök a sajtó 
képviselői előtt tett nyilatkozatában rámu­
tatott arra, hogy

oem azért jött Amerikába, hogy 
szövetséget kössön.

mert Amerikának elsősorban nincs szüksé­
ge szövetségre, másodsorban a szövetségek 
kötése most már túlhaladott álláspont.

Amire Angliának szüksége van és amire 
törekszik, csupán a leendő félreértések ki­
küszöbölése és

mindkét kormány őszinte óhaja, 
hogy a leendő háborúkra való fel­
készülés helyébe, a béke megerősí­

tését tűzzék ki célul.
Az angol miniszterelnök végül kijelen­

tette, hogy Hoover elnökkel sok olyan kér­
dést akar megbeszélni, amely mindkét álla­
mot érinti, azonban hangsúlyozta , hogy 
semmi olyat sem vett tervivé, amit Ixírmilélc- 
képpen is úgy foghatnának fel, mintha har­
madik állam ellen irányulna. Az angol-ame­
rikai közeledést követnie kell a többi álla­
mokkal fennálló félreértések kikiiszöbölésé- 
uek. Az amerikai sajté» egyöntetű lelkese­
déssel üdvözli az angol miniszterelnököt 
és látogatásától a béke ügyének jelentős 
gyarapodását várja.

Közel hatvanezer dinárral károsította
meg hitelezőit Peikert Ferenc noviszádi
vendéglős, akit a rendőrség tegnap

letartóztatott
• • •

A rendőrség felhívja mindazokat, akiket Peikert Ferenc esetleg 
megkárosított, jelentkezzenek a főkapitányság bűnügyi osztályán

A noviszádi rendőrség tegnap Szűcs Fe­
renc noviszádi mészáros, Marinkovics Szláv - 
TL, r^^rus éH Gausz Viktor fOszerkcre* 
kodő feljelentésére letartóztatta Peikert Fc-

héríőiétdA8lpSi’ a. ”Tí|ZtÍ0tt,10n” éttermének 
bérlőjét A Feljelentők szerint Peikert Fe­
renc

közel 60.000 dinárral károsította

HATALMAS
CSILLÁRKIÁLUTÁS

remek falikaros
és

éjjeliszekrény-lámpák
ALTERNO-RELAIS
MŰSZAKI VÁLLA AT, NOVISAD

TELEFON 24-14, 24-87

meg hitelezőit azáltal, hogy a vásá­
rolt áru ellenértékét nem fizette ki
s annak egy részét a napiáron alul
másoknak adta el s a pénzt pedig 

magának tartotta meg.
Szűcs Ferenc mészárosnál 4(».000 di­

nár értékű húst vásárolt Peikert Ferenc és 
ánilxír a mészáros már hónajtok óta sür­
gette a számla kifizetését, Peikert egy pá­
rát sem fizetett ki, miáltal Szűcs Ferenc 
mészáros súlyos anyagi válságba került.

Ugyanez a helyzet a töt»bi hitelezőknél 
is. akik többszöri sürgetés dalára sem tud­
tak jiénzükhöz jutni.

Peikert Ferenc unnak idején a lövész- 
egyesület vendéglőjét bérelte, ahol nagy ne­
hézségekkel küzdött, úgyhogy a lövöldét a 
Tisztiotthon éttermével cserélte fel. Ámbár 
a Tisztiotthonban több abonenst tartott, az 
üzlet itt sem fejlődött ki annyira, hogy Pei­
kert még az előbbi időkről fennálló kötele­
zettségeit teljesíthette volna. Ennek a körül­
ménynek tulajdonítható, hogy napról-napra 
súlyosabb anyagi viszonyok közé került, 
úgyhogy a vendéglő további vezetéséhez 
szükséges élelmiszer cikkeket sein tudta 
már megfizetni.

Peikert bereue a rossz üzletmenettel és 
az általános üzleti pangással magyarázza 
fizetési nehézségeit, ezzel szemben a rend­
őrség valószínűnek tartja, hogy Peikert a 
nagy mennyiségekben vásárolt árut nem a 
vendéglő céljaira használta fel, hanem má­
soknak adta e! s a pénzt magának tartotta 
meg, miáltal

hitelezői csalást követett cl.
A rendőrség bűnügyi osztálya tegnap 

részletesen kihallgatta a vendéglőst, aki el­
ismeri ugyan, hogy fiO.OUÜ dinárral károsí­
totta meg hitelezőit, ey.zel szemben tagadja, 
hogy az áruval üzérkedett volna.

Nem volt szerencsém s ezért men­
tem tönkre — mondotta a vendéglős a ki­
hallgatás alkalmával.

A rendőrség kihallgatása után letartóz- 
tatta s a nyomozás befejezése után átadja 
űz ügyészségnek.

Ä lőkapilányság bűnügyi osztálya fel­
hívja mindazokat, akiket Peikert Ferenc e- 
setlcg ugyanilyen módon megkárosított vol- 
na, jelentsék azt be a rendőrségen.

Gyors tempóban halad a 
Rajna-vidék harmadik 

zónájának kiürítése
Majna-brankfiirtból jelentik: A rajnuite­

rület kiürítése ideérkezett jelentések szerint 
gyorsabb tempóban megy végbe, semmint a 
megállapodás szerint történnie kellene. A 
harmadik zóna kiürítéséin; addig nem fognak 
bele, amig a második zónálvól a csapatok 
mind ki nem vonultok.

Már el is indultak kisebb csapatok, ame­
lyeket rövidesen nagyobb csapategysé­
gek lógnak követni. A megszálló hatóságo­
kat már értesítették, hogy a megszállt terü­
leteket egészen rövid időn belül ki kell tiri- 
teni. A rajnai bizottság rendeletéi azonban 
egyelőre érvényben maradnak és az igáz­
szolgáltatást is egyelőre francia katonai bi- 
róságok végzik.

1 I 1
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A SZAPPAN FOGYASZTÁS

A NEMZETEK
KIJI.TURFOKMÉBŐJE I

Liebig, a híres vegyésznek fenti megál­
lapítása, ma nagyobb jelentőséggel bír, 
mini barmikor. — Ä szappan nélkülöz­
hetetlen feltétel az egészség és jólét 
feníaríása, valamint eredmények eléré­
sére. Csakis jóminőségű szavatoltan 
tiszta színszappant használjunk. Leg­
ajánlatosabb a 80 év óta, az összes 
kulturállamokban fogalommá vált

SZARVAS VÉDJEGYŰ

SCHICHT SZAPPAN
Jesterson Henry ötlete

# * •

Hogyan szerzett milliós vagyont néhány örökölt esernyő
segítségével

Tudományos forgácsok
Az első villamosv asutat iélszázaddal 

ezelőtt, 1879-ben helyezte üzembe Werner 
v. Siemens német feltaláló és nagyiparos, 
Berlinben.

Sir Humphry Davy angol fizikus és 
kémikus (megh. 1829., Géniben) ama ritka 
lángelmék egyike volt, akiknek a felfedezé­
sek és találmányok szinte végtelen soro­
zatát köszönheti a gyakorlati természettu­
domány. ö fedezte fel a káliumot, nátriumot, 
kalciumot, báriumot, lithiumot és más ele­
meket; feltalálta az iv lám pút, a biztonsági 
bánya-lámpát, rájött a jódezüst fényérzé­
kenységére, a platinnkatalizisrc stb.

Az acélból készült közönséges olló nagy 
hasznára van a szabóknak és varrómühc- 
lyeknek, ha mágneses, mert megkönnyíti el­
veszett apró fémtárgyak (tűk stb.) felkere­
sését és felemelését. Mágnessé tételre pe­
dig nincsen másra szükség, mint egy erős 
acél- vagy elcktrómágncsre, melynek egyik 
pólusát ugyanabban az irányban többször 
végig^nizzuk az ollón.

A mannheimi cellulózegyár ecllulóze- 
anyagból gyapotszerü, fonható anyagot ál­
lított elő, melynek a mügyapotgyártásban 
valószínűleg nagy jelentősége lesz.

A Nap, a bolygók és a többi égitestek 
voltaképpen hatalmas mágnesek. Fény- és 
hőhullámokon khül elektromos és mágneses 
erőteret is létesítenek maguk körül. A Föld­
nek is van saját mágnessége s azt a Nap 
mágneses és elektromos erői befolyásolják. 
Megfigyelték, hogy a Napnak ez a hatása 11 
éves periódusokban, a naplóitokkal együtt 
változik. A napfolttevékenység maximuma, 
melynek a legutóbbi esztendőkben éltük 
idejét, Földünkön nagyarányú meteorológiai 
változásokat idéz elő. A legújabb időkben 
azt hiszik, hogy voltaképpen nem a napfol­
tok okozzák a földmágnesség za\ urait, ha­
nem mindkettő egy közös, eddig ki nem 
derített okra vezethető vissza.

A világ egyik legerősebb repülőmotora 
nemrég készült el egy detroiti gyárban. Tel­
jesítménye 1250 lóerő, percenkénti fordulat- 
száma 2700. Súlya olaj és viz nélkül 638 
kg., vagyis lóerőnként kh. 0.51 kg-ot nyom.

Az Egyesült-Államok ipari üzemeiben 
évente 90.000 halálos baleset fordul elő. 
Ennek 75%-át tökéletesebb műszaki beren­
dezéssel el lehetett volna kerülni, de 10% -át 

a szakértők szerint semmiféle tech­
nikai fejlődés sem küszöbölheti ki

Svájcban szállítható elektromos fejőké­
szüléket helyeztek üzembe. A készülékek 
elektromobilokra vannak szerelve s minden 
majorságba, tehenészetbe ellátogatnak, ahol 
a villamoserőt a fejőkészülék hajtására hasz 
nálják fel.

A Boszporus áramlásaiban rejlő energia 
kihasználása már régi terv, amit eddig vsak 
politikai és pénzügyi okokból nem valósítot­
tak meg. Most már azonban nem késhet so­
ká a Boszporus energiájának villamossága 
való átalakítása, a parton felálitott turbo- 
dynamó-telcpek segítségével.

— Egy éjjel két betörés történt Szen­
tén. Szerdárra virradó éjjel Szenta központ­
jában Jovanov Anna tratikos bódéját isme­
retlen tettesek feltörték cs onnan loOO dinár 
•'•rtékü trafikot és postabélyeget loptak el.

Ugaynakkor Macsko Ferenc vendéglőjébe 
is betörtek és 3700 dinárt vittek el, a inig a 
'1 tulajdonos Gornjibégén lakodalmasko- 
dott. Legérdekesebb a dologban, hogy a ke­
délyes betörők látogatásukat pár hónappal 
előbb bejelentették Macskának. A lel jelen­
tésre a rendőrség megindította a nyomozást.

\ történet úgy indul, mint annyi más 
ezer. Henry Jenterson szerelmes lett a csi­
nos, Idedves, müveit Betty Holbesbc, akit 
sok más kiváló tulajdonság is ékesített, 
de ezek mellett azután egy nugv hibája is 
volt: szegény szülők gyermekének született. 
Ez bizony kellemetlen dolog és még kelle­
metlenebb, ha a zordon, szívtelen apa min­
den kertelés nélkül kijelenti fiának: a-
mely percben oltár elé vezeted Betty IIol- 
bes-t, ezt a koldusivadékot, többé nem 
ismerlek. Nem vagy fiam. Ez pedig azt je­
lenti, 'hogy vagyonomra ne számíts. Utánam 
egy lyukas cent-ct sem fogsz örökölni.

Azt bizonyára senki sem várhatja, hogy 
ennek az apai kijelentésnek Henry Jenter­
son nagyon megörült volna. Nem, de azért 
kétségbe se esett. Mint azt a szerelmes if­
jak, akiknek szivéből még nem 'halt ki a 
romantika, regényekben cs színdarabokban 
tenni szoktak, Henry is kijelentette, hogy 
azért is feleségül veszi Bvttvt.

— Fiatal vagyok, erős, egészséges, 
Betty is az, megélünk mi a jég hátán is.

És megéltek. Nem valami fényesen, az

( igaz, de azért boldogan Henry egy gyúrva- 
lalntnál kapott alkalmazást, ott keményen 
kellett dolgoznia, de annyit megkeresett, 
hogy a mindennapi meg\ olt. Az, hogy neki 
villája, autója lehetne, hogy a gyárban ő 
parancsolhatna, eszébe se jutott.

Az üreg Jenterson nem engesztelődön 
meg. Fiával nem törődött, eszébe se jutott, 
hogy ezt segélyezze. Mugábuzárkózottan élt 
és folyton azon gondolkozott, hogy halála 
után miként bosszanthatná meg fiát. Érezte, 
hogy már nem sokáig bírja és készülődött az 
utolsó tromfra.

A gyáros elöérzete nem csalt: hir­
telen meghalt. Vagyonát jótékony egyesüle­
tekre, kutya-otthonokra, macska-szanató­
riumra, és ilyenekre hagyományozta. Majd 
igy fejezte be végrendeletét:

Tudom, hogy fiam is van. Bár súlyo­
san megsértett, de én nem feledkezem meg 
róla. A nyaralóban, u kerti lukban van. amit 
neki hagyok. Legalább, hu zivataros idők 
lesznek, — védelmet tu Iái.

A rokonok nagy kíváncsisággal siettek 
a nyaralóba. Maga Henry is szive mélyéig
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megrendülve fogadta a végrendeletet és ma­
gában mély lelkifurdalást érzett, hogy apja 
iránt mily igazságtalan volt.

Mikor a kerti lakot felnyitották, az 
egyik szolvában rengeteg sok — esernyőt 
találtak. Az egymásra dobált ernyők hal­
maza előtt tábla álott e felírással:

Henry fiam öröksége. Védelem a zord 
idők ellen.

A keserű tréfa után Henry mit téli etett? 
Elszállítana a sok ernyőt és azután azon töp­
rengett: mit csináljon örökségével. Eladja? 
Nem sokat kap érte. Pusztulni hagyja? Ez 
rossz üzlet. Egyelőre berakta örökségét egy 
kamrába és várt, inig valami jó ötlete támad.

Egyik napon Henry kévéfltázba ment és 
mire hazaért akkor vette észre, hogy er­
nyőjét ott felejtette.

Szerencse, hogy még \ an néhány tu­
cat, — gondolta magában iuegvigasztalódvu.

Másnap, alig hogy az újságot kezébe 
veszi, n saját neve ötlött szemébe.

Henry Jesterson ur ernyőjét — a hirde­
tés dijíúiak megfizetése után nálam át­
ütheti.

l>ám, még vannak becsületes megta­
lálók, — gondolta magában.

Majd tovább fűzte gondolatait:
Ezt az újságot olvasta legalább száz 

ezer ember. Es valamennyi olvasta a neve­
met is. Lám. milyen ismertnev fi ember lettem

Elnuvette magát.
Ezt megismétlem Telik az ernyők­

ből !
Egy el eg jóképű ernyőt kiválasztott, 

arra fémgyűrűt illesztett és hvlevés. ttv ne­
vét : Henry Jesterson. V.után az ernyőt a 
színházban felejtette

Néhány nap múlva újságban es a szín­
ház épületén a táblán olvashatta a felhívást, 
hogy Henry Jesterson ernyőjét átveheti.

Micsoda reklám ez nevemnek! A Jv- 
sterson-ernyők lassankint átmennek a köz 
tudatba! nevetett.

Majd aztán nagyon elgondolkodott
Nem sok idő múlva a legnagyobb, leg­

elterjedtebb lapban ismét olvadható volt egy 
hirdetés:

Henry Jesterson ur értékes ernyőjét át­
veheti a villamos vasút raktárában.

Jülika
Ma: LÖR1NCZY GYÖRGY

Vége felé jár az éjszaka. A hajnal már 
odakünn játszik, mintha gyöngéden kopog­
tatna egy szál rózsával az ablakon és sze­
líd illatot lehelne szét a világba: szerel­
met. Az éjszaka civakodik a reggellel. Úgy 
tesz, mintha ö is élet volna. Bolondos 
álomképeket mutogat. A sötét faun simo­
gatja a hajnalt, a remegő szüzet 

— Milyen szép vagy 1 
A hajnal cltaszitja magától 
Takarodj, vén ravasz!
Julika még alszik, sőt álmodik. Julika 

a kis cselédlány, a naccságáélcnál, tehát a 
cselédszobában hál, a konyha mellett. Néha 
álmában elmosolyodik s olyankor nagyolt 
nyújtózkodik Könnyű vászontakarója meg­
feszül rajta. hajlékony kis idomainak iz­
mos formáival dicsekedik: ha látnátok! De 
nem Látja senki sem, csak a tündér, aki 
vele játszik: az álom.

Julika azt álmodja, hogy a vásárban 
sétálgat, a hevenyészett sátrak között, u- 
mikben cifra kalárist, tarka viganót és 
virágos, babos kendőt árulnak s a panorá- 
más bódéban muzsikálnak. Julika nem 
egyedül ödöng; valaki kiséri, kézenfogva: 
ö. Az az ő, aki mindenkinek csak ő; a 
grófnőnek is, u nacc-ságának is, Julikának 
ia. A szerelemben nincsen rangkülönbség; 
a szerelem mind arisztokrata. Töhbesszám 
első személyben beszél: mi; tudniillik mi 
ketten.

Julika nem álmodja meg, hogy hívják 
öt. Hiszen már rég óta ismeri. Már sok­

szor kószált vele odakünn. a liba páston, a 
domboldalon, sőt az erdőben is, ahol szu- 
móoát és gyöngyvirágot szedtek, együtt. Hát 
uetn mindegy-c, hogy hívják ? Majd meg­
mondja a templomban; a pap úgyis kifag­
gatja Az a fő. hogy ö nyalka, hogy pörge
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Majd egy másik lapban jelent meg a 
feledékeny Jestersont figyelmeztető felhí­
vás. — Az egész város már mulatott Jester­
son ernyőin. Egy vicclap ki is figurázta. — 
Az egyik kabaréban énekeltek is a hires er­
nyőkről.

Pedig ezeket a hirdetéseket már maga 
Jesterson adta !>e a lapba; a kuplékat is ő 
Íratta, a vicclap tréfáját ő rajzoltatta. Mert 
így okoskodott:

— A Jesterson nevet mindenki ismeri. 
Az én ernyőimről mennyit imák és olvas­
nak! Rendben van. Eddig nem láttam semmi 
hasznát. De a jövőben — okosabb leszek.

Henry okosabb lett: esernyőkereske­
dést nyitott. Az üzlet kitünően ment Jestcr- 
son-ernyő — fogalom lett. Azután a keres­
kedőből gyáros lett. Gazdag, tekintélyes 
gyáros.

Az újabban felemelt vasúti tarifa ellenére 
a fakereskedők nem emelték a fa és

szénárakat
A noviszádi fa és szénkereskedők szekciója 

megállapította az idei fa és szénárakat
A noviszádi fa- és szénkereskedők 

szekciója beadványt intézett a főkapitány­
sághoz, amelyben az idei fa- és szénárak 
megállapításáról tesz bejelentést. A bead­
vány szerint a fakereskedők nem emelték 
újabban a fa- és szénárakat, amiak ellenére, 
hogy

szeptember 1-től a vasúti szállítási 
tarifa ismét 20 százalékkal emelke­

dett.
Esetleges visszaélések és a szckuláció 

megakadályozására a noviszádi fa- és szén­
kereskedők szekciója a kővetkezőkben ál­
lapította meg az eladási árakat rnéterm- 
zsánként a fatelepről vagy a dunapartról:

1. gyertyán hasáb 
gyertyán dorong

2. bükkfa hasáb 
bükkfa dorong

3. cserfa hasáb
4. tölgyfa hasáb 

tölgyfa dorong
5. kőrisfa hasáb
ti. kevert kemény hasáb 

kevert dorong •
7. égerfa hasáb 

égerfa dorong

840 dinár 
720 dinár 
780 dinár 
640 dinár 
760 dinár 
720 dinár 
640 dinár 
740 dinár 
680 dinár 
600 dinár 
600 dinár 
500 dinár

8. hársfa hasáb 560 dinár
hársfa dorong 460 dinár

Három öl vásárlásánál az ár ölenként 20 
dinárral olcsóbb. Négy-öt öl vásárlásánál 
40, 6—10 öl vásárlásánál 60 dinárral ol­
csóbb ölenként,

9. keményfa fürészclvve és aprítva üz­
letek részére 43 dinár kilogrammonként ab 
fatelep, vagy 45 dinár házhoz szállítva.

A többi fogyasztók részére 45 dinár 
100 kilogrammonként ab fatelep, vágj- 50 
dinár házhoz szállítva.

10. fűrészelt tuskó 35 dinár 100 kilo­
grammonként ab fatelep vagy 38 dinár ház­
hoz szállítva.

11. kemény deszka hulladékfa nem fű­
részelt 30 dinár 100 kilogrammonként ab 
fatelep vagy 35 dinár házhoz szállítva, fű­
részelt 40 dinár 100 kilogrammonként ház­
hoz szállítva.

12. puha alágyujtófa kötegekben üz­
letek részére 8 dinár kötegenként, a többi 
fogyasztók részére 10 dinár házhoz szállít­
va.

13. fürcszelés, aprítás és házhoz szállí­
tás: fürészelés 0 dinár ölenként, aprítás 
50 dinár, házhozszállítás 40 dinár ölenként.

kis fekete bajusza van. Alkalmasint mór 
katonának is bevették, mert csak a lovat 
keresi a vásárban is. Huszárlovat; paripát.

Milyen jó is, hogy álmodik az ember! 
Az álom, ime, elhozza Julikának Valakit. 
Az élet lustább. Csak a hajjal siet, Vala­
kivel nem. Valaki nem sürgős.

Neki, az Életnek — nem. De Julikának! 
Julika örül, 'hogy itt van mellette, a vá­
sárba és szorongatja a kezét.

Hol a mézeskalácaos sátor?
Minek az nekfed?
Nekem? Nem nekem, neked. Szivet 

veszek. Neked adom. Nagy, égő, lángoló, 
piros szivet. Ami szüntelenül azt kiabálja... 
Hiszen tudod, mit.

Julika lesüti a szemét.
Tudom.

Megtalálják a mézeskalácaos sátrat. Es 
benne u paripát is, a szivet is. Valaki meg­
csóválja a lejét és a paripára nevet.

Majdhogynem csakugyan... Még a 
nyerge is rajta.

A paripa, persze, sötétpej. De a nye­
regtakaró rajta tűzpiros. Julikának nem is 
tetszik

Inkább a szív égne ilyen pirosán. 
De neked csak a lovon jár az eszed.

— A szív ! Hátszen itt van, ni, az is. 
Csakhogy ez olyan kicsi.

Kicsi? álmélkodik Julika. Hi­
szen nagyobb a két tenyeremnél.

llát mi az, a te két tenyered, 
nevet \ alaki. — Mind a kettő belefér az 
egyik öklömbe. Az én szeretetem nagyobb. 
Az nem férne ebbe a kis mézeskalácsba, 
Julikáni.. .

Julika mcgbékiil. Milyen szépen beszél! 
Julikám... Mit is csinálna az olyan szívvel, 
amelyikbe nem fér az ő szive!

Megakad a tétovázásban, mert meg­
rázzák a v állát. Valaki, de nem az, aki ő. 
Az nem rázná, az simogatná.

Julika!

Julika durcásan rámordul:
— Nahát! Mit háborgat?
Még nem tudja, ki háborgatja, de Va­

lakit már nem látja, nem is érzi. Valaki el­
illant. Julika utána bámul: hová lett? Két 
szeme tágra nyílik, sőt csakugyan föl is 
nyílik.

— A naccsága!
Julika megszontyolodik. A naccsága! 

Hát Valaki csak álom volt? A valóság itt 
van: a naccsága. Szigorúan néz Julikéra.

— Kelj föl már, te álomszuszék!
Még hat óra sincs, de a naccsága úgy 

néz rá, mintha már délfelé járna az idő. 
Julika ijedten rebben ki az ágyból.

— Parancsol, naccsága ?
Persze, hogy- a naccsága parancsol.
— Megyünk a piacra. A Dunapartra. 

Epret, kalanábét venni. Ilyenkor még min­
den olcsó.

A naccsága már készen van és Julika 
is rendbe szedi magát. Jobbról-balról kar­
jára akasztja a nagy kosarakat. Még álmos. 
Még Valaki ott van a szemében. Tán azért 
ballag olyan fáradtan a naccsága után. De 
a .Dunaparton fölébred. A Dunaparton már 
zsibong az igazi vásár: az élet. A megrakott 
kofahajók már megérkeztek. Mindent hoz­
tak, amit a falu megkoplal s ami a falánk 
városnak kell. A mezítlábas inasok és cse­
lédlányok öblös kosarai mihamar megtel­
nek. A targoncák és a taligák is. Julika is 
cipeli a kosarakat, oda, ahová mindenki 
igyekszik: u villamos megállóhoz. Ahol 
mindenkinek ugyanaz a dolga van, az, hogy 
várakozzék. És a kosarak türelmesen vára­
koznak, mialatt a szemek türelmetlenül és 
epésen villognak.

Mindegy, ha más kocsi jön is. Azért 
csak előbb-utobb meg kell érkeznie a het­
venegyesnek is!

A türelmetlen szemek újra csalódnak: 
a hetvenegy es nem jön. Ellenben méltósá- 
gosnn közeledik, mintha r inga na vagy hőm-
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14. diőkoksz 100 kilogrammonként: el­
sőrendű bécsi koksz 90 dinár ab fatelep, 
\agv 95 dinár házhoz szállítva. Hindenburg 
vagy moravszka-osztrnvai koksz 85 dinár 
ab fatelep, vagy 90 dinár házhoz szállítva.

15. kőszén, porosz vagy fesösziléziai 100 
kg. 74 dinár ab fatelep vagy 78 dinár ház­
hoz szállítva.

16. faszén. Fiz kilogramm vételénél 1.80

dinár kilónként, nagyobb mennyiségű vásár­
lásnál 1.60 din. kilónként, szabók, kovácsok 
és iparosok részére 1.50 dinár kilónként, 

; ub fatelep vagy házhoz szállítva. Csoma­
golt faszén 1.50 dinár csomagonként ah fa­
telep vagy 1.50 dinár csomagonként házhoz 
szállítva.

Az uj árak azonnal életbe léptek.

Amikor a tréfa halállal végződik
e e •

Reklám céljából élve eltemettette magát egy francia ál-márki,
de meghalt a koporsóban

Parisból jelentik: A francia közvélemény 
nek óriási szenzációja van. Egy többszörö­
sen büntetett szélhámos reklám céljából k<> 
porsóba záratta magát, a koporsót ellöldel- 
ték, előzőleg azonban gumicsövet vezettek 
le, hogy n különös reklám hőse levegőhöz 
jusson. A feltünéshajhászásnuk ezt a külö­
nös módját azért eszelték ki, hogy nagyobb 

iacot teremtsenek az élve eltemetett ember 
észtilő uj emlékiratainak. A tréfa rosszul 

sült el, mert a regényíró megfulladt a föld 
alatt.

Néhány nappal ezelőtt nyomtalanul el­
tűnt lakásáról Clement Passal többszörösen 
büntetett előéletű szélhámos, akit a kör­
nyéken mindenütt márkinak ismertek. Az 
állítólagos márki egyik ismerőse tegnap reg­
gel névtelen levelet kapott, amelyben az is­
meretlen levélíró közli, hogy az állítólagos 
márki bűnténynek esett áldozatul.

A levél szerint Clement Passalt
szeptember 29-én élve eltemették 

az erdő mélyében.
A levélhez térképet is mellékeltek, a 

melyben pontosan fel volt tüntetve az a 
hely, ahol az áldozatot elföldclték.

Passal ismerőse azonnal értesítette a 
rendőrséget, amely hamarosan megtalálta a 
térképen megjelölt helyet azonnal meg­
állapították, hogy ott a földet néhány nap­

pal ezelőtt felásták. A rendőrség emberei 
ásni kezdtek, rövidesen

fakoporsóra bukkantak, amelyben 
ott feküdt az állítólagos márki — 

holtan.
A koporsóból hosszú cső vezetett a sza­

badba, a holttesten mindössze egy szál 
ing volt. A zorvosi szakértők szerint

a halált kiéhezés okozta.
A rendőrség természetesen erélyes nyo­

mozást indított a tettesek kézrekeritésére 
és a vizsgálat közben a rejtélyes haláleset 
érdekes körülményei jutottak napvilágra. 
Megállapították, hegy Clement Passnlt ko­
rábban elkövetett csalások miatt ötévi bör­
tönre ítélték. Ezév nyarán szabadult ki a 
börtönből. Kiszabadulása után

levelet kapott, amelyben egy kia­
dóvállalat azt ajánlja neki Írja meg 

emlékiratait.
A rendőrség azt hiszi, hogy Passal maga 

temettette el magát élve a koporsóba, ame­
lyet légzőcsővel látott el, .sőt némi élelmi­
szert is vitt magával.

Ez a szenzációs fogás arra szolgált 
volna, hogy a legközelebb megjele­
nő emlékiratai iránt, nagyobb érdek 

lődést keltsen.

pötyögne a hídon egy hatalmas, ormótlan 
nagy szénásszekér. Friss kaszálás, csak 
épp, hogy kiszikkadt a széna. A szekér te­
tősen megrakva. És a szekér elibe két iz­
mos tarka ló fogva.

A Julika keskeny kis csontos arca ne­
ki kerekedik, ahogy fölvidul.

— Tarka ló és szénásszekér! Aszond- 
ják, szerencsét hoz.

Már ott van a motoszka a kontyoeskája 
alatt. A tarka ló szerencsét hoz. A szeké­
ren tehát a szerencse boglyája terpeszke­
dik. És u termetes szerencse odakanyarodik 
éppen Julika elébe. Julika közelebb som­
polyog hozzá. Körülpislog: nem nézi-e va­
laki? Nem, senkise nézi, noha mindenki 
látja. Julika hirtelen odakap a szénához, ki­
rángat néhány szálat s lopva a zsebébe 
gyömöszöli.

Csakhogy másnak is van esze, nemcsak 
Julikánuk. A szerencse kapós jószág. A ko­
fák, a kereskedők, az inasok és a szakács­
nők egymásután sompolyognak a szénás- 
szekérhez. Mindenki húz egy-két szálat. 
Mindenki eldugja, mint becses zsákmányt. 
Julika a naceségára néz. A naccsága! Bez­
zeg!

Nem bezzeg, mert a naccsága io oda­
sompolyog, mintha véletlenül sompolyvgna 
és szórakozottan, véletlenül markolna bele 
a szénába. Mosolyog.

— Babona! De szerencsét hoz. És egy 
kis szerencse ráfér az emberre!

— Aszondják!
Julika nem tudja, mi az a babona. A 

babonát otthon, a falun, aszondják-nak hív­
ják. Bizonyosan ott is, ahonnan a tarka ló 
idekerült.

— Aszondják!
A széna tetejéről rájok nevet a gazda: 

Bedécs Mihály. A falu. Megbocsátóan és 
nagylelkűen.

— Hát csak örüljetek! Szegény jó bo­
londok.

Estefelé Julika a konyhaajtóban ült. 
Borsót hántolt, holnapra. Dalolgatott. Bol­
dogan mosolygott. Szép volt. A szerencse 
szépítette meg. Megsimogatta zsebében n 
szénát, ami a szerencsét hozza. Ott van. A 
szerencse van ott. S akinek szerencséje van, 
annak mindene van. .Julika gazdagnak érez­
te magát. Szaporán hántolta a borsót. De 
a folyosón nyúlánk, barna legény közele­
dett. Julika első «pillantásra is látta, hogy 
a jövevény nagyon hasonlít a hajnali álom 
valakijéhez... Sőt, ahogy jól .szemügyre ve­
szi, tán éppenségesen olyan is. Azzal a 
különbséggel, hogy a vállán mindenféle tar­
ka holmit cipel: törlőt, abroszt, kendőt, mi­
egyebet árul. Akár mindjárt fel is öltöztet­
hetné Julikát, tetőtől-talpig. A jövevény 
megáll. Már ott felejtette a szemét Julikán. 
A leányra nevet.

— Na, takaros jószág vagy!
Julika elpirul. Izeg-mozog.

Miket beszél!
Magában azt gondolja, hogy ez a va­

laki is éppen olyanokat beszél, mint az n 
másik Valaki, hajnalba, álom közbe. És 
Julikénak megint csak a tarka ló és u szé­
násszekér jut az eszébe. Vájjon nem azon 
jön-e ez is, ez a másik Valaki? Megsimo­
gatja zsebében a szénuszálukat és fölmoso­
lyog a barna legényre. Mennyi minden is 
történik a világon! Valaki elmegy. És Va­
lakit visszahozza a tarka ló meg a szénás- 
szekér. Aszondják.

Julika bizonyos volt benne, hogy Va­
lakit visszahozta a tarka paripa. Hogy neki 
hozta vissza. A szerencse hozta, ami tarka 
lovon és szénásszekéren jár.

* * *

nem 
szalad 

le 
a
szem!

Képviselet:
Wlol| fiiénk, Btidewl, Itt, Irtwtséi etc* III

„Dollár“
selyemharlsnyan

A szerencsétlen nem számított azzal, 
hogy u koporsó levegője és élelmiszerkészlet 
rövidesen elfogy. Az utóbbi feltevést meg­
erősíti az u kö-rühnény is, hogy a holttesten 
nyomát sem találták külső erőszaknak.

A szenzációs esettel hasábokon át fog­
lalkoznak a francia lapok és u közvélemény 
kíváncsian várja a halálos reklámfogás fej­
leményeit.

Eltűnt a petrovoszelói 
adóügyi jegyző

Báeskopetrov őszei óról jelentik: Buzgó 
Mihály mint pénzügyőr a Muraközi>cn szol­
gált s onnan Muliigyosru került Írnoknak, 
mig három év előtt adóügyi jegyző lett 
Baeskopetrovoszelon.

A múlt héten, amikor a Muraközbe 
ment látogatóba, az ottani hatóság régi 8zu 
bálytalanságai miatt letartóztatta, de jegy- 
zöségének igazolása után irodájának ren­
dezése végett feltételesen szabadon bo- 
csájtották. Csütörtökön este a felsől>b ha­
tóságtól távirat érkezett a petrovoszeloi 
jegyzői irodába Buzgó letartóztatására.

Miközben Vlaakalin Nebojsu községi 
jegyző a lelfüggcaztési jegyzőkönyvet szer­
kesztette, Buzgó megszökött irodájából és 
ez est leple alatt a Tisza felé vette útját. 
Még az nap este a rendőrség Buzgó laká­
sát teljesen üresen találta, amiből arra kö­
vetkeztetnek, hogy a szökésre előre készült.

Az időjárásban lényeges 
változás nem várható

* * •

Európa déli részein még mindig meleg és 
derült az idő

Európa nyugati és északnyugati részén 
az idő változékony és jobbára esős, dél­
keleten az anticiklon következtében állan­
dóan derült és meleg idő uralkodik. Az eny­
he időjáráshoz egyébként a Földközi ten­
ger felől behatolt meleg légáramlás is hoz­
zájárul. A hőmérséklet mindenütt 25 fok 
fölé emelkedett. A meteorológiai jelenté- 
sek szerint

az időjárásban lényeges változás 
nem várható.

A beográdi obszervatórium jelentése 
szerint tegnap reggel ti órakor a következő 
hőmérsékletet jegyezték fel az ország egyes 
városaiban.

Beográd 19, Zagreb 15, Ljubljana 15, 
Noviszád 19, Vrsac 19, Vcliko Gradiste 14, 
Koviljaesa 14, Uzsice 12, Kragujevac IC, 
Szarajevó 12, Krusevac 10, Zajecsar 9, Nis 
16v Vranje 15, Koszovszka Mitrovica II, 
Szkoplje 18, Stip 16, Prilep 16, Mosztár 
14, Bród 19, Kotor 16 és Szplit 18.

A petrovaradini meteorológiai állom is 
megfigyelése szerint Déleurópa felett még 
mindig anticiklon uralkodik, a többi ré­
szeken depresszió van, amely esőket idéz 
elő.

Túlnyomóan derült, részben felhős idő 
várható, Noviszádon derült, átmeneti fel­
hőzettel. A hőmérséklet 15 -28 fok között 
fog váltakozni.

— Elutazott Beográdból a csehszlovák 
kővet. Beográdból jelentik: Seba Jan beo­
grádi csehszlovák követ tegnap reggel Prá­
gába utazott. A követet Bohévs dr. követ­
ség! tanácsos helyettesíti,
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Tizenöt évi fegyházbüntetésre 
ítélték Tuka Béla dr-t

A törvényszék katonai árulásban és a köztársaság elleni 
összeesküvésben mondotta ki bűnösnek Tuka Bélát 

Snatzky öt évi fegyházat kapott, Machot felmentették
Pozsonyból jelentik: Tuka Béla dr. bün- 

pőrében tegnap délben hirdette ki ítéletét a 
pozsonyi törvényszék. A bíróság bűnösnek 
mondotta ki Tukát a köztársasági védő- 
törvény (i. paragrafusa 2 szakaszának 3. 
bekezdése alapján katonai árulásban és u- 
gvanezen törvény 2. paragrafusa első és 
harmadik bekezdése alapján köztársaság el­
leni összeesküvésben és ezért

tizenötév i fegyházbüntetésre Ítélte.
Snatzky vádlottat a bíróság öt évre
ítélte, Machot pedig felmentette.
Az elítélteknek a vizsgálati fogságot be­

számították. Mindkét vádlottat ezen lelül 
még polgári jogainak három évre való el­
vesztésre Ítélte a bíróság.

Az Ítélet kihirdetését óriási érdeklő­
déssel várta Pozsony, sőt egész Szloycnszko 
lakossága. A pozsonyi rendőrség nagy ké­
szültséggel vonult ki, mert hire járt, hogy 
nagyszámú rodobranev érkezik Pozsonyba.

appro

Venizelosz görög miniszterelnök a keleti expresszel
érkezik Beográdba

Tegnap Budapest nevezetességeit tekintette meg a görög
miniszterelnök

Budapestről jelentik: \ enizelosz görög 
miniszterelnök tegnap délelőtt megtekintet­
te az Állami Pénzverdét, továbbá a magyar 
főváros nevezetesebb épületeit és tereit. Dél­
ben fogadta a külföldi sajtó budapesti kép­
viselőit, délután fél 2 órakor Horthy Miklós 
kormányzó dezsönét adott Venizelosz mi­
niszterelnök tiszteletére.

Lste 11 órakor a görög követségen intim 
jellegű diné volt, majd éjféli 12 órakor a 
görög miniszterelnök a keleti expresszcn el­

utazott Beogradba.
Beogradból jelentik, hogy Venizelosz gö­

rög miniszterelnök és kísérete ma délelőtt 
b óra 45 perckor érkezik Beográdba. Foga­
dására tegnap délben dr. Szubotics Jovan 
külügyminiszteri osztályfőnök és dr Jovano- 
v K's külügyminiszteri titkár Szulvotieára utaz 
üik, hogy- a görög külügyminisztert a ha­
tál átlépése alkalmával a királyi kormány 
nevében üdvözöljék.

* • •

Súlyos hibának kell minősíteni, hogy Olaszország 
és Franciaország még mindig óriási mértékben 

fegyverkeznek — mondotta Lloyd George
A hágai konferencia semmi kívánnivalót sem hagyott hátra

Londonból jelentik: A Daily ( róni vív 
jelentése szerint Lloyd George tegnap este 
Nottinghamban tartón beszédében a hágai 
konferenciáról is szólott, amely szerinte 
semmi kívánnivalót sem hagyott maga után.

Llismcréssel adózott Snowden félreért­
hetetlen beszédmodorának és nem ért egyet 
azokkal a bírálatokkal, amelyekkel Snow­
den tevékenységét kritizálják. Őszintén örül 
hogy véget ért a megalázó helyzet Anglia és 
1'1 aneiaország között, amely mindkét ország 
tekintélyére káros volt.

A leszereléssel kapcsolatosan kijelen­
tette, hogy

Donaldnak, missziója telje.1 déséhez 
Az a tény mondotta hogy Olaszor­

szág és Franciaország a vcrsailli szerződés 
rendelkezéseivel és a népszövetségi statu- 
m ok kai ellentétben,

csupán a biztonságra való hivatko­
zással még mindig óriási mértékben 
fegyverkeznek, súlyos tubának 

számit.
Macponaldnak és Hendersonnak személv e- 
sen kellene Genf be menni, hogy bátor har­
cában ott támogassák Lord Cecilt, aki , jin 
ls togjn Q kormánynak.

őszinte örömmel üdvözli az Fgyc- 
sült Államokkal való jóviszony hely­
reállítását és szerencsét kíván Mac

Flza&son ölő
a üéShúosk éra

Az Ön világosszinü cipői olyanok 
lesznek mint az újak, ha a Brauns

bőrfestékkel újra befesti
Aktatáskák, bőröndök, börszékek stb. szintén olyanok 
lesznek, mint az újak. Kapható minden festek üz­

let- bórkereskedés- és drogériában
Festékgyár

VH8m Brauns, Cetje
Kinevezések a hadsereg 

körében
Hí * iü

Az igazságügyminiszter Szarajevóban. — A 
FIDAC köszöneté Zsivkovics Petar minisz­

terelnöknek

A beogradi Aval a iroda jelenti, hogy 
Őfelsége a király első hadsegédévé nevezte 
ki Sztojanocics Dragomir hadosztály-tábor­
nokot, eddigi tüzérségi felügyelőt. Beograd 
katonai parancsnokává Tomies Y'oj szláv had 
osztálytábornokot, a szavai hadosztály ed­
digi kerületparancsnokát nevezte ki őfel­
sége. Marko vies Dusán tábornokot a csend- 
őrség piírancsnokává nevezte ki Őfelsége 
Alckszandar király.

A 201. léghajózási csoport 7. repülőez­
redének segédtisztjévé Ranko Raskovics fő­
hadnagyot, a 263. léghajózási csoport 4. re­
pülőezredének segédtisztjévé Pavao Burkus 
főhadnagyot, az f. repülőezred pilotaiskolú- 
jának parancsnokává Branko Fanebi fő­
hadnagyot, az L repülőezred segédcsapatá­
nak parancsnokává Dusán Arapovics hadna­
gyot nevezte ki Őfelsége.

Az igazságügy miniszter Szara­
jevóban

Dr. Szrszkics Miián igazságügyin mise­
fa1’ tegnap délután 5 órakor, gyorsvonattal 
Szarajevóba érkezett. Megérkezése után a 
városházán tanácskozás volt. amely hódol' 
táv Íratott küldött Őfelsége Alckszandar ki­
rálynak és ugyancsak táviratban üdvözölte 
Zsivkovics Petar miniszterelnököt.

A FIDAK köszöneté
Zsivkovics Petar miniszterelnök tegnap 

terjedelmes levelet kapott a FIDAK elnök­
ségétől, amelyben meleg szavakkal mond 
köszönetét azért a páratlanul szívélyes és 
lekötelező vendéglátásért, amelyben az c- 
gyesülct tagjainak legutóbbi jugoszláviai lá­
togatásuk során a hatóságok és a nép ol­
daláról részük volt.

* * *

A német filmgyártás remeke:

Petrovna szerelme II
9 érdekfeszzltö felvonásban I BR

g^TTEJieil^Fr^z^Lederer^arwlck Ward és Harry Hardt_________ | pl
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hírek
15)20. október fi. Vasárnap 

Romai katolikus: Bruno kv. Protestáns: 
Bruno. Görög-keleti: (szeptember 23) Iván. 
A nap kel 5 óra 41 perekor, nyugszik 
17 óra 10 perekor. A hold kel 10 óra 1 
perekor, nyugszik 11) óva 3 perekor.

— A katolikus Egyház kormányzói. X 
Vatikán most megjelent évkönyvé szerint 
az egész világon van: 14 patriardia, 245 
érsekség, 9011 püspökség, 57 apátság, 331 
apostoli 'helv n<")k.ség és 50 államban v an dip­
lomáciai kirendeltségi,

— Miniszterek utazása. Reográdból je­
lentik : Svksics Milan dr. igazságügyminisz­
ter Szarajevóba, Svrljuga Sztanko pénz- 
iigv miniszter Zagrebba utazott.

— Stamp ír Xndrija dr.. a közegészség­
ügyi minisztérium osztályfőnöke a dunai 
bánságba utazott. Bvográdból jelentik : Stam 
par Xndrija dr., a közegészségügyi és szo­
ciálpolitikai minisztérium osztályfőnöke a 
elunni bánságba utazott ellenőrző körútra.

— Pilsudszki marsall Olaszországba 
utazott. Varsóból jelentik: Pilsudszki mar­
sall hosszabb időre Északolaszországba uta­
zott. A marsall elutazásával kapcsolatban 
í lasztó hírek terjedtek el Lengyelországban 
Pilsudszki marsall egészségi állapotára vo­
natkozólag.

— X petrav ar.idilli v ártempl ómban he­
lyezik el a Mária Sehnee-i kegyképet. Va­
sárnap délután léi Várom órakor ünnepélyes 
k irmenethen szállítják át a Xlária Schnec-i 
csodatevő Szil/, képét a tokijai templom­
ból a pelrov aradini v ártemplomba. Ez al­
kalommal a vártemplomban vecsernyét és 
szentbeszédet tartanak a hívőkhöz.

— Vizsgáztak a tanítók. X szombori ta- 
nitóképzöben szerdán volt a tanítók gya­
korlati vizsgája, amikor is 42 jelentkező 
közül 25 jelölt vizsgázott le sikerrel.

— Felhívás a galamb- és baromfi te­
nyésztőkhöz. A noviszádi baromfi és ga- 
lambtenyésztők egyesülete felhívja mindazo­
kat a tenyésztőket, akik a november 17 21-
ig tartandó noviszádi galamb- és baromfi- 
kiállitáson résztvenni óhajtanak, jelentsék 
azt be az egyesület rendezőbizottságánál, 
Noviszád, Futaki-ut ()(>. Ugyancsak kívána­
tos volna, ha a kiállításon a galamb- és ba­
romfitenyésztéshez szükséges rek vizit um ok 
(inkulátorok, etetők stb.) készítésével fog- 
lalkozó iparosok és kereskedők is minél 
nagyobb számban résztvennének a kialli- 
táson. A rendezőség elfogad reklámokat és 
hirdetéseket a kiállítási katalógus részére 
is, amely nagy terjedelemben jelenik meg. 
Jelentkezéseket legkésőbb november 1-ig fo­
gad el a kiállítás rendezőbizottsága.

— Elrendelték a vizsgálati fogságot 
Kalesics Iván ellen. Mint ismeretes, a no­
viszádi rendőrség néhány héttel ezelőtt le­
tartóztatta Kalesics Iván, v olt osztrák v ezér­
kari alezredest, aki üzletfeleitől jelentékeny 
összeget csalt ki s a pénzt Montecarlóban 
elkártyázta. Papricsies Milán v izsgálóbíró az 
óta több Ízben kihallgatta Kalesicsot, aki tö­
redelmes vallomást tett sikkasztásairól. A 
vizsgálóbiró tegnap elrendelte a vizsgálati 
fogságot Kalesics ellen.

— Uj nyilvános telefonállomás. A Gutt- 
nuinn trafik (Postanszka u. 14) nyilvános 
telefon állomást szereltetett lel, melynek 
száma: 29—46.

— A vádtanács is megerősítette Mó­
ljáé Száva előzetes letartóztatását. A rend­
őrség u napokban letartóztatta Móljáé Sza­
vát, a noviszádi postai műhely főnökét, aki 
több kincstári cikket szállított el a raktár­
ból s azokat bátyja lakásának padlásán rej­
tette el. A vizsgálóbiró elrendelte Moljác 
Szava előzetes letartóztatását, Moljac azon­
ban felfolyamodást jelentett be a vizsgálóid 
ró határozata .ellen. Tegnap a törvényszék 
vád tanácsa foglalkozott Moljac fellebbezésé­
vel s hosszaid) tanácskozás után megerősitet 
te Móljáé Száva előzetes letartóztatását.

I — Bírák kinevezését kérik az apatini 
. ügyvédek. Apátiából jelentik: Az apatini 

ügyvédek sürgős beadványt intéztek az igaz­
ságügy minisztériumhoz, amelyben kérték a 
minisztert, hogy sürgősen nevezzen ki bírá­
kat, a bírák nélkül maradt apatini járás- 
birósághoz.

— Földrengést észleltek Romániában.
Bukarestből jelentik: Tegnap reggel 5 óra 
tájban, az egész romániai-Bánát területén 

j földlökéseket észleltek, amelyeket földalatti 
I moraj kísért. X földlökéseket legerősebben 
I Karánsebesen és Lúgoson érezték, mig Tc- 
j mesváron csak igen gyenge volt a földmoz- 
I gás. A földrengésnek, amely csak csekély 

károkat okozott, emberélet nem esett ál­
dozatul.

Esküvő. Movnau Frigyes noviszádi evan­
gélikus lelkész és Lébherz Ilonka ma dél­
után 3 órakor tartják esküvőjüket.

— Fekete péntekje volt tegnapelőtt a 
ncwyorki tőzsdének. Nevvyorkból jelentik, 
hogy a tőzsdének tegnapelőtt ismét fekete 
péntekje volt. A piac valamennyi területén 
óriási árzuhanás állott be, amelyhez hason­
lóra hosszú idők óta nem volt példa. A 
vezető értékek 50 30 pontos árveszteséget
szenvedtek. Több részvény, amelynek árfo­
lyama 260 felett állott, 207-rc zuhant le.

— Dr. Nenadovics J. Kurhdzi íoorvos 
bőr és nemi bajok szakorvosa útjáról haza­
érkezett. Rendel Novisad, Jevrejska ul. 11. 
alatt.

— Meg kell nehezíteni az. eeetsav sza­
bad forgalmát, mert igen sokan ezzel a 
méreggel követnek e! öngyilkosságot. Xz 
öngyilkosok szomorú .statisztikája nálunk is 
erősen emelkedett a 'háború óta. Ez ellen 
küzdeni kell minden rendelkezésre álló esz­
közzel. Kétségtelen lény, hogy az öngyil­
kosjelöltek száma erősen csökkenne, ha 
nem jutnának olyan könnyen méreghez. A 
mióta a marólúg szabad eladása korlátok 
között van, azóta meglehetősen megfogyat- 
gyatkozott azok száma, akik ezzel a bor­
zalmas méreggel akartak megválni az élet­
től. A marólúg helyét azonban az ecetsav 
foglalta el. Nálunk minden kis vegyeskeres­
kedésben szabadon árusítják ezt a rettene­
tes hatású mérget, amelyből 50 gram elég, 
hogy a legerősebb embert is megölje. Za- 
grebi lapok megállapítása szerint ott az ön- 
gyilkosságok kilencven százalékát ccetsavval 
követik cl és éppen ezért mozgalojm is indult 
meg, hogy az illetékes hatóság korlátozza 
az ecetsav szabad eladását. Remélhetőleg ez 
az akció sikerrel is jár majd és igy egy mé­
regtől megfosztva bizonyára csökkenni fog 
az öngyilkosok száma is.

a közeledő téli hónapokra és 
szerezze be már mostGONDOLJON

tűzifa, szén és koksz szükségletét
PACIK ISTVÁN ÉS FIA topén

NOVISAD, Píron! at. Váairtér. Telefon 26-10.

— KÖSZÖNÖM ! Nem kérek mást, csak 
valódi POPOV1C féle DESZÁNKA KRÉMET.

— A tartós szárazság jelentős károkat 
okoz. a magyar mezőgazdaságban. Budapest­
ről jelentik: A talaj-előkészitő és őszi vetési 
munkálatok a szárazság miatt, az. országnak 
csaknem minden részében nagy késedelmet 
szenvednek. A kedvezőtlen időjárás a legelő­
kön is érezteti hatását. A legelők sokhe­
lyütt kiszáradtak és csak nagyon gyenge 
rajtuk a takarmány, úgyhogy az állatok 
táplálása mind nagyobb gondot okoz a 
gazdáknak. Néhánvnapos csőre volna szük­
ség. hogy a mezőgazdasági és vetési mun­
kálatok elvégezhetők legyenek.

— Pénzét az uceára dobja, ha bútor- 
szükségletét nem Henilcr bútorüzletében, 
Noviszád, Safarikova uliea 30. szerzi be.

Szil, líriiröl, Miséiéről, ptóéiil
(bármilyen fénykép után) legszebb nagyítást készít
D. VAJDA fényképnagyltólntézet

Novisad, Zeljeznléka 32.

— Dús választék férfi szövetekben, té­
likabát, felöltő és női kabát szövetekben 
Kara és Fratricsevics, „Az őrangyalhoz“ 
Noviszád, Futoski put 43.

— A has tcltségc, mújtájéki fájdalmak, 
emésztési nehézségek, gyomorbélhurut és 
sárgaság a természetes „Ferenc József“ ke- 
serttviz használata által megszttntethetök és 
az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló 
velindulások ellensúlyozhatok. Gyomor- és 
bélspecialisták igazolják, hogy a Ferenc 
Józsel vízzel, különösen az ülő életmód kö­
vetkeztében jelentkező bajoknál, nagy >n 
kedvező eredményeket érnek el. Kapható 
gyógy.szertárakban, drogériákban és füsz.-r- 
üzlelckben.

— Adófizetők figyelmébe. A noviszádi
városi tanács figyelmezteti az adókötelese­
ket, hogy a földadó fizetése már esedékes. 
A földadó két egyenlő részletben fizetendő 
augusztus 15. és november 1-én. A házadó, 
III. oszt. kereseti adó, a járadék adó, vala­
mint a részvény'társasági adó négy részlet­
ben fizetendő: január 1, április 1, július 1. 
és október 1. Az esedékes vagyonadó legké­
sőbb november 15-ig fizetendő. Mindazok, 
akik adójukat nem fizetik a megállapított 
határidőig, az esedékesség napjától ti szá­
zalék késedelmi kamatot fizetnek. X égrehaj- 
tás esetén felszólítási illetékért 1 száza­
lék, végrehajtási költség fejében pedig két 
százalék fizetendő az esedékes összeg után. 
A városi tanács felszólitja tehát az adókö­
teleseket. hogy a megállapított határidőt pon 
tosan tartsák be.

Hallói Darányi telepiek!
A kBxeledS téli napokra

tűzifa, szén ét koksz szükségletét
legolcsóbban szerezheti be

FREUND KÁROLY fetilepén, Novisad, Darányi telep I. csop. 23

— Tűz volt Petrovoszelón. Pccc Mihály 
János petrov őszelői gazdálkodó tanyáján is­
meretlen okból tűz keletkezett és az összes 
szalma és takarmány több ezer dinár ér- 
tékben a tűz martaléka lett.

— Jutányosán legjobb áru. Dobozok­
ban nagy választék. Prima lemez minden 
színben. Eladja csak a Barth cég! Barth Do­
monkos. fabrikn kutija. Mali Liman, Novi

— Táncestély haladóknak Nemes tánc­
iskolájában (Lövölde) 3 11-ig. Kitűnő jazz-
band zene.

— Reformerek, gummifűzők, haskötők 
és melltartók raktáron és mérték után Bart 
L. Petra Zrinjskog uliea 17. alatt.

— Betörések Szrpszki Miletiesen. Odzsa 
ciról jelentik: A szeptember 30 és október 1. 
közötti éjjelen Szerb Mileties községben 
több üzlethelyiségbe betörtek. A betörök kis 
összegeket találtak, majd autóra szállva el­
menekültek. A rendőrségnek évidig nem si­
került a tettesek nyomára akadni.

— Pincetüz a Futaki utón. Tegnap dél­
után fél négy órakor a 43-as számú rendőr 
jelentette a városi tüzőrségnek, hogy a Fu 
taki-ut 33. sz. 'házban nagy tűz ütött ki. 
Amikor a városi tüzörség nagy apparátussal 
kiért a 'helyszínre, megái lapította, hogy az 
említett ház pincéjében egy darab rongy 
gyulladt ki. A tüzet egyébként Ifjú Géza 
okozta, aki gyertyával járt a pincében. Mi­
után a tüzérségnek nem akadt dolga, rövi­
desen elvonult a 'helyszínéről.

Tüxlfa - Stamler
Novisad, gázgyárnál. Telefon 23-56

— Világos női kesztyű hamar piszkoló­
dik ezért ajánlatos ha a hires „Wilbra“ bőr- 
festékkel frissen átfestjük.

— Aki étvágytalanságban szenved igyon 
naponta ebéd és vacsora előtt egy pohárka 
Energin kina-vasbort. Jobb kedvet kap az 
étkezéshez s fokozza az emésztést. Gyógy­
szertárakban és drogériákban egy félliteres 
üveg 40 dinár.

— Felhívás a vojvodinai nyugdíjasok­
hoz. Tagsági dijak befizetése szeptember 
6-án a Maros-féle vendéglőben történik.

tisztit — üdít — kiadós
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Hétfőn hallgatja ki a vizsgálóbíró Käfer Lajost, 
a noviszádi vasúti fütőház sikkasztóját

Tegnap reggel adták át az ügyészségnek
Megírtuk tegnap, hogy a rendőrség be­

fejezte u nyomozást Kaefcr Lajos bünügyc- 
l>en, aki mint ismeretes 257.000 dinárt sik­
kasztott a vasúti fűtőház pénztárából.

Miután Kaefcr Lajos maga is beval­
lotta a sikkasztást, a rendőrség 
tegnap reggel átkisértette az ügyész 

ség fogházába.
A nyomozás megállapítása szerint Kae­

fcr lat jós olyan módon követte el a sik­
kasztásokat, hogy a munkások bérlistáját 
meghamLsitolta s amikor az elsikkasztott 
összegeket fedezni kellett, a bérlistát be­
mutatta a vasúti főpénztárnál, ahol gyanút­
lanul kifizették az összegeket. Ilyen mó­
don néhány hónap alatt több mint negyed­
millió dinárral károsította meg Kaefcr a 
vasúti kincstárt.

A nyomozásban résztvett a szubotieai 
vnsutigazgatóság vizsgálóbizottsága is, a- 
mcly több napig tartó vizsgálat után meg- ,

állapította, hogy az elsikkasztott összegek 
257.000 dinárra rúgnak.

Kaefer Lajos egyébként naplót ve­
zetett az elsikkasztott összegekről 
s a vizsgálat megállapítása teljesen 

egyezik feljegyzéseivel.
Érdekes, hogy a könnyelmű fiatalember 
néhány hónap alatt az egész ösz- 
szegnek a nyakára hágott s a pénzt 
leginkább barátja! és gyanús höl­

gyek társaságában mulatta el.
A letartóztatásakor csak jelentéktelen 

összeget találtak nála, a többit ellumpolta. 
Időnkint olyan hatalmas dáridókat rende­
zett Kaefer Lajos, hogy egyetlenegy éjszaka 
alatt tízezer dinárt fizetett ki csupán pezs­
gőfogyasztás címén.

A vizsgálóbíró hétfőn hallgatja ki Kae­
fer Lajost, aki dacára annak, hogy három 
apró gyermeke van, egyáltalán nem fogja 
fel tragikusan letartóztatását.

Orvosi bizottság feljelentette a vrbaszi kendergyárat
,Q kendargyár néhány dinár megtakarítása végett az egész Középbácska

egészségével játszik“
Novivrbészról jelentik: Néhány novivr 

Kvszi polgár feljelentésére a napokban egész 
ségügyi bizottság szállt ki Verbászra, hogy 
megvizsgálja a kendergyár áztató müveit, 
mert a tel jelentés szerint a kendergyár nem 
tartja be az előirt egészségügyi szempont­
ból végtelenül fontos szabályzatokat és a 
csatorna vizének megfertőzése által kocká­
ra teszi a csatorna egész környéke lakossá­
gának egészségét.

A bizottság, amelyet dr. Hcmpdt novi­
szádi orvos vezetett, tüzetesen megvizsgál­
ta az áztatok berendezését és sikerült meg­
állapítania, hogy sem a kémiai tisztításra, 
sem a filrirozásra nincsenek az áztatok 
megfelelő készülékkel ellátva és mikor dr. 
Hcmpdt kinyittatta az áztató medencék csa 
tornáit, a bűzös, mindennemű fertőző be­
tegségek bacillu,sóitól hemzsegő viz egye­

nesen a csatornába folyt.
A csatorna pedig tovább hömpölyőgte- 

ti a vizet egészen Sztori Becsejig es a közbe­
eső községek levegőjét annyira megfertőzi 
hogy az uccun tartózkodni szinte lehetetlen. 
A viz gyilkoló mérgeitől pedig a csatorná­
ban ezrével pusztulnak a halak és rothadó 
hulláik még fokozzák a levegő döglctcs bű­
zét. Dr. Hcmpdt felháborodásának éles sza 
vakban adott kifejezést, mert a kendergyár 
néhány dinár megspórolása vtgett egv egész 
környék; Egészségét Kszi kockára és eg>- 
ben továbbította a feljelentést az egészség- 
ügyi minisztériumba, kérve a legszigorúbb 
vizsgálatot és a lehetetlen állapotok meg- 
vzüntetését. Verbósz és Sombor községek­
ben, melyeket közvetlenül sújt ez az álla­
pot, remélik, hogy végre meg fogják rend­
szabály ózni a kendergyárat.

Átszállították Hoviszádon Wrangel Péter tábornok holttestét
Mint már jelentettük, Wrangcl-Mihajlo- 

mcs Péter kozáktábornok holttestét, amely 
eddig Brüsszelben volt eltemetve, a jugo­
szláv in i oroszok kívánságára exhumálták s 
Beográdba szállitolták.

A holttestet szállító külön kocsi pénte 
ken délután öt órakor érkezett Szuooticáról 
X ovi szádra, ahol tegnap reggelig maradt. ,\ 
gyönyörű bronzkoporsót hatalmas orosz 
zászló Iwrit ja s mellette négy kozáktiszt áll 
diszőrséget. Az éjszaka folyamán is orosz 
kozákok őrizték n koporsót.

i egnap délelőtt 9 órakor a polgári 'ható- 
ságok vezetőinek jelenlétében a noviszádi 
orsz kolónia gvászünnepséget rendezett 
U rangéi tábornok koporsója előtt. Az em­
lékünnepen a város részéről Borota Brani- 
szUn «' • polgármester, Iákics ,lován polgár- 
mesteihelyettes, valamint a városi tanács 
'-óbb tagja is megjelent. Pontban 9 órakor 
megjelent Csirics Irenej görögkeleti püspök, 
továbbá Mitrovivs Zsiván tábornok, Zsiv- 
kovics Miloszov (álwrnok, Richter és Pav- 
tovu-s ezredesek, valamint nagyszámú kö­
zönség. Nchány perccel 9 óra után egv sza­
kasz orosz kozáktiszt az orosz császári lobo­

góval az élén elvonult a koporsó előtt, utá­
nuk haladtak a noviszádi orosz iskola nö­
vendékei. 1', zu tán Malinkov orosz préita meg­
kezdte az egyházi szertartást, melynek be­
fejeztével az orosz tisztek, az orosz Matica 
és az orosz rokkantak egyesülete három 
gyönyörű koszorút helyeztek el Wrangel tá­
bornok koporsójára.

A holttestet szállító kocsit délelőtt 11 
órakor hozzákapcsolták a hcográdi személy­
vonathoz és Karlovci a szá 1 t tták, ah Is in 
tén emlékünnepet rendeztek a koporsó mel­
lett. Este hat órakor Wrangel tábornok 
holttestét Beográdba szállították.

Costes és Bellomte Kínéban leszállottak
<Lakából jelenti a londoni Reiter iroda: 

Charbini híradás szerint Costes és Bellom­
te francia aviatikusok Cickhar közeléoen 
Kovchinza faluban tegnap délután 3 órakor 
földrcszálltak.

Cickhar székhelye He Lun Kiang tar- 
tomanynak és 105 kilométernyire fekszik az 
orosz kínai vasútvonaltól.

APOLLO okt. 7—8-án

Forró vér
6 érdekfeszitö felvonásban

Főszerepben 
JAMES MURRAY

ODEON okt. 6-án ** Dupla műsor!

Ilnvni rajah
Cirkuszfilm 6 felvonásban 5 g\ önyörü felvonás 

eredeti indiai felvételekkel

Spoke
A mai mérkŐMémak

Az elsőosztály mai, második bajnoki 
fordulóján, Noviszádon a

Temerini T. C.—Vojvodina
mérkőzés kerül eldöntésre. A két együttes 
ezúttal találkozik először a bajnoki küz­
delmek során, sőt ha emlékezésünk nem 
csal, teljem első csapataik eddig nem is mér­
kőztek egymással. A bajnoki évet mind n 
ketten balszerencsével kezdték meg, de a 
két csapat kvalitása kezesség arra, hogy 
ez n balszerencse csak a pillanatnyi hely­
zetnek volt a szüleménye. Papírforma sze­
rint a Vojvodina kisgólarányu győzelme vár­
ható.

Mitrovica futballsportjának mai pro­
gramja, a

Rádnicski—Ciradjanszki
elsőosztályu bajnoki mérkőzés. Két jófor­
mában levő együttes találkozása lesz ez a 
mérkőzés, amelynek papírforma szerint o 
Rádnicski a biztos favorittá. Mitrovicán a- 
zonbtm már többször megdőlt a papírforma 
és a ^ noviszádi munkás együttesitek semmi 
oka sincs el bizakodásra. Ha teljes erővel 'fék 
szik a küzdelembe. 2—3 gólaráayu győzel­
me nem lehet kétséges.

Sabácon, a

NAK—Mácsva
mérkőzés győztesét, a Mácsvában látják, 
tegyük hozzá — joggal. A többszörös baj­
nokcsapat kedvező helyzeténél fogva korlá­
tozástól mentesen dolgozhat formája megja­
vításán és ha a noviszádi egyesületek kö­
zött nem jön létre telje-s megértés a mérkő­
zések rendezése, körül, a Mácsva hegemó­
niájának megdöntése csak meddő sopánko­
dó s marad.

Ilyen körülmények között noviszádi 
csapat, igy a NAK sem számíthat győzelem­
re Sabácon. Mar 1—2 gólos vereség is jó 
eredménynek számítana.

Másodikosztalyu mérkőzés ma nem lesz 
Noviszádon, PetrovarwNnban a

Szlovacsld—(iradjanszki
mérkőzés kerül eldöntésre. Reméljük, hogy 
az eddigi gyakorlattól eltérően, a szokásos 
botrányok ezúttal elmaradnak a petrovara- 
dnii pályán és a csapatok teljes tudásukkal, 
külső behatásoktól menten vívhatják meg 
az osztály egyik legjelentősebb mérkőzését 
A Uradjanszki nagy helyzeti előnnyel indul 
a küzdelembe, mégis eldöntetlent, vagy mi­
nimális gólarányu Szlovacsld győzelmet vá­
runk.

Palánkén a

Szloga—Hajdúk
mérkőzés kerül lejátszásra, amelynek győz­
tese 1 2 góllal a helyi csapat lehet.

Mérkőzések után, Nemes tánciskolá­
jában találkozik a sportifjuság.

A NAK következő játékosai felhivatnak,
hogy ma reggel fél 9 órakor felszerelésükkel 
a Kraljiea Maria ti ton jelentkezzenek a csa­
patvezetőnél: Hoffmann, Szabó, Róka, Né­
meth, Kárász, Müller, Selvelb, Lemler, Ste- 
iancsics, Schick, Pintér és Heterle
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AZ A-S’S'Z'ON-Y-OK VASÁR-N AP J A
Ér-e az asszony annyit mint a férfi

A szellemi képesség nem függ az ; gyvelő súlyától
Kérdezze meg a leletjégét vagy i

lök ál
noisme-

rősét, vájjon tudja-e. hogy a nők átlagban 
kisebbek rév könnyebbek és izomerőre is 
gyengébbek, mint a férfiak. Bizonyára tud­
ni fogja, vagy ha nem, el fogja hinni önnek. 
De kérdezze meg egyszer, vájjon elismeri-e, 
hogy a nők szellemileg kevesebbet tudnak 
produkálni, mint a férfiak. Ezt már nem 
fogja aláírni. És ha ön ragaszkodik állí­
tásához, akkor egy többé-kevésbé szigorú 
szóváltásnak Leheti ki magát. Vájjon kinek 
van igaza? A régi jó időkből.származó ha­
gyományos nézeteket ma már alaposan és 
figyelmesen meg kell vizsgálni. A nők mind­
inkább arra a meggyőződésre jutnak, hogy 
szellemi téren ugyanazt tudják teljesíteni, 
mint a férfiak. Sőt sok férfinak is ez a 
nézzete. Hogy a kérdésre válaszoljunk, elő­
ször is azt kell megvizsgálnunk, vájjon 
testi akadály gátolja-e a ni őt olyan szellemi 
erő kifejtésében, mint amit a férfiaktól meg­
szoktunk, hogy vájjon az agyveleje, amely, 

mint minden szerve kisebb, már ön­
magában kisebb szellemi képességűvé te­
szi-e. Előre is megmondhatjuk, hogy nem.

Ez a kérdés már sok gondolkodó férfit 
és nőt foglalkoztatott. Nemrégiben halt meg 
Washingtonban Mrs. Gardener, egy ismert 
amerikai Írónő, aki magas hivatalnoki ál­
lást is betöltött. Végrendeletében úgy in­
tézkedett, hogy agy vele jót a Corncr-eg\ ete­
men vizsgálják meg és állapítsák meg, váj­
jon van-e különbség egy nagyon tehetséges 
nő és egy nagyon tehetséges férfi agy velő­
iének a súlya között. Az Írónő agyveleje 
1150 grammot nyomott, pontosan annyit« 
mint amennyit egy tudós agyveleje, amelyet 
röviddel azelőtt mértek meg ugyanazon az 
egyetemen. Ezzel a megállapítással azonban 
nem jutottunk nagyon előre. A szellemi ké­
pesség és tehetség nem függ az agyvelő sú­
lyától és az agyvelőt körülvevő koponya 
nagyapától. Hogy az amerikai Oliver Wen­
dell Holmes szavait idézzük: Az ember fe­
jéből épp oly kevéssé lehet tartalmára kö­
vetkeztetni, mint egy szekrény külsejéből 
a benne lévő aranytartalomra. Ha tehát egy 
ember, akinek nagy koponyája van, ebből 
arra következtet, hogy rendkívüli szellemi 
képességei is vannak, még ha valóban okos 
umber is, az indokolása helytelen. Sok 
mérés utján megállapították, hogy jelentős 
emberek koponyája nem volt nagyobb az 
átlagosnál. Á férfiagyvelő átlagban 1375 gr. 
a női agyvelő 1245 gr. nyom. Egyes esetek­
ben n nő agyveleje azonban természetesen 
felülmúlhatja a férfiét. Régebben megálla­
pították, hogy a kulturnépek agyveleje az 
idők során folytonosan növekszik. Nagyon 
kérdéses azonban, hogy ez a megáll api tás 
helyes-e.

A dolog tisztázását nagyban előmoz­
dítják a férfiak és a nők szellemi képessé­
gei körül végzett lélektani kutatások. Ter­
mán egyetemi tanár Californiában sok fiatal 
férfit és nőt ugyanazon próbákkal vizsgált 
meg és a különbség szellemi képességeik 
között csak két százalék volt a férfink ja­
vára. Más California! vizsgálatoknál u két 
nem szellemi képessége közt nem volt kü­
lönbség. Thorndykc tanár a Columbia-egyc- 
temen tiz ikerpárt vizsgált meg. Minden 
ikerpárban egy férfi és egy nő volt. Az crcd- 
ményaz volt, hogy a két nem intelligenciája 
teljesen egyenlő. Thomson dr., a csikágói 
egyetem tanára huszonöt férfit és huszon­
öt nőt vizsgált meg, akik ugyanolyan neve­
lésben részesültek és ugyanabba a társa­
dalmi osztályba tartoztak. (> sem talált 
arámba vehető különbséget. Lg) an ezt a 
tényt állapították meg európai tudósoknak 
hasonló irányban folytatott vizsgálatai is. 
A két nem az iskolában is körülbelül e- 
gyenlően tanult. Természetesen vannak alap­
vető eltérések a szellemi tevékenység minő­

ségében. A leányok olyan dolgokban tűn­
nek ki, amelyek kevésbé kívánják meg az 
önálló gondolkozást, tehát helyesírásban, 
gramatikában idegen nyelvek elsajátításá­
ban. A szavak és szabályok betanulása, 
arai a fiuknak nehéz fejtörést okoz a lá­
nyoknál magától értetődően és könnyen 
megy. Ahol a leány tanulmányaiban járt 
utat talál, ott átlagban felülmúlja a fiukat. 
Ezzel szemben a fiú gyakrabban kérdezi a 
dolgok miértjét és igv inkább fizikában, 
matematikában, kémiában és történelemben 
tűnik ki. Korán meglátszik, ’hogy ő a terern- 
tő-gondolkodó, aki uj utakat és uj megoldá­
sokat tud. így lesz az asszony később in­
kább az utánzó, a férfi az újító. Az a be­
látás, hogy valamit nem lehet megvalósí­
tani, a férfi szellemét még sokáig nem ’hagy­
ja nyugodni. Uj utakat próbál és igy lesz 
feltaláló, felfedező belőle. Külső nehézség 
és akadály nem tudja feltartóztatni, mint 
a nőt.

Hogy a nő kevesebbet tud teljesíteni 
szellemi téren, azért újabban a nevelést is 
felelőssé teszik, amely a nőbe beleneveli 
kisebb-értékű ségnek az érzését. A fiatal 
leány kezdettől fogva nem hall mást, mint 
hogy ő nem tudja ugyanazt teljesíteni és 
ugyanazt elérni, mint a férfi. A közélet ve­
zető állásai, ahol a nő szellemi képességei­
ről tanúbizonyságot tehetne, .nagyjában el 
vannak zárva a nők elől. De mi ma már a 
kisebb-értéküség érzésében nemcsak gátlást 
látunk. Ez az érzés más belső erőt fejleszt 
ki, amely legyőzve a kisebb-ertéküség ér­
zését, nagy cselekedetekre ösztönöz. Egyéb­
ként is átalakulnak a viszonyok és néhány 
évtized, vagy talán csak néhány év kérdése, 
mig a nők számára az összes állások elér­
hetők lesznek. Lecky amerikai pszichológus 
a férfi és a nő szellemi képességei közt a 
különbséget más szempontból nézi. A ké­
pesség a két nemnél ugyanaz, de a férfi 
jobban tudja a meglévőt felhasználni és 
energikusaid) akaratú. Ezt a tudós a szer­
vezet belső kiválasztásával hozza kapcso­
latba, amely a férfinak több szabad energiát 
állít a szolgálatába. Ezek szellemi képessé­
gét jóra vagy rosszra irányítják és ez volna 
az oka annak is, hogy több lángelme és több 
őrült van a férfiak között, mint a nők kö­
zött. A nők egy vonallal lejjebb vannak, 
de a végleteket is elkerülik mind a két 
irányban. Szellemileg a nők jobban ’hason­
lítanak egymáshoz, mint a férfiak. A nő 
feladata az, hogy gyermekei legyenek 
— könnyebben valósítható meg, ha a nő nem 
távozik el nagyon az átlagértéktől. A férfi 
és a nő természetes szerepe c téren egy­
aránt fontos. Amit az energikusak!) és te­
remtöbb férfinem megtalált, azt a nő meg­
őrzi és megtartja. A nő dolgozza be a min­
dennapi életbe az eredetileg uj gondolato­
kat. Mellékesen megjegyezve, a nő feladata 
elvégre az is, hogy a férfi-lángelméket vi­
lágra hozza. Igy Lecky arra a következte­
tésre jut, hogy a nők azért maradnak el a 
szellemi teljesítések dolgában, mert belső 
akaratuk hiányzik hozzá, ök lényegében fe­
leségek és anyák akarnak lenni, nem pedig 
lángelmék.

De éppen a mai időben mutat sok jel rá, 
hogy ez a beállítás megv áltozhatik. Ma még 
csak nagy fáradsággal vívja ki a nő magá­
nak azokat a külső körülményeket, ame­
lyeken szellemi képességről látható próbát

és bizonyítékot adhat. A születésének csak­
nem minden kuturországbun tu pusztulható 
hanyatlása mögött egy nagy és egyelőre 
megoldhatatlan rejtély van és ezt a legkevés­
bé sem lehet anyagi szempontokkal meg- 
magyarázni. A nőnek ez az elfordulása be­
ta thatatlan következményekkel fog járná 
hl lehet képzelni, hogy a nő szabadabb 
működése a szellemi képességeit is fel fogja 
fokozni, do természetesen más kérdés, hogy 
boldogabbak lesznek-c a nők majd úgy, mint 
ha alávetik magukat a természettől kapott 
feladatuknak.

SCH. dr.

Katyanszki Vidoszava
táncintézete

október 14-én, hétfőn a volt Winkle 
palota nagytermében

megnyitja az uj tanfolyamat, kizárólag diákok ré­
szére, és esti oktatás 5-7-ig. — Este fel 9 11-tg 
minden hétfőn, szerdán és penteken. — Csütörtök 
és vasárnap Dancing Jazzbanddal. Külön órákra 
beiratkozás és felvilágosítás Ustavska ulica 24. 

szám ala'ti lakásomon

KOZMETIKA
A kozmetika, helyesebben szépségápo­

lás az első nővel együtt született meg. ős­
idők óta minden nő arra törekszik, hogy 
meglévő szépségét megtartsa, fokozza, a ke­
vésbé szép nő (>edig szépséghibáinak taka­
rására kendőzöszercket vesz igénybe. Miu­
tán ideálisan szépnek mondható bőre igen 
kevés nőnek van, igy legtöbb különböző 
szépitöszerek és eljárások használatára van 
utalva. A modern kozmetika haladásának 
során nem elégszik meg a sok esetben ár­
talmas kendőzőszerek általános használatá­
val, hanem a szépség fenntartásának és an­
nak megszerzésének lehetőségeit kutatva, 
rátért az egyéni bőrápolás -szükségszerű­
ségére. Az egyéni bőrápolást azonban /csak 
úgy tudjuk kultúrálni ‘ha a kozmetika alap­
vető fogalmaival tisztában vagyunk, ez ok­
ból fontosnak tartom hogy sorozatos közle­
ményekben ismertessem mindazon szépség- 

‘hihákat, melyek megfelelő egyéni kezelés­
sel az arcról, illetve a bőrfelületéről el tá­
volíthatók.

A zsíros arcbőr.

Egyik leggyakoribb kozmetikus hiba az 
arcbőr tulzsirossága. A bőrön kezdetben 
száraz, korpás tünetek mutatkoznak, későbbi 
formája zsíros és olajos. A zsíros arcbőrön 
a faggyubőség az orr, homlok és alsó ajk 
környékén van legjobban kifejlődve. A zsí­
rosságot a faggyumirigyek túlzott bősége 
idézi elő. A mirigyek a kivezető nyilasokat 
eltorlaszolják és létrehozzák a initesserc- 
ket és ’ha ezek eltávolításáról nem gondos­
kodunk, akkor később pattanásoknak is 
lesznek okozói. Tudv alévő, hogyha a put - 
tanások elgennyesednek, ükkor a genny az 
egész arcot tönkreteszi, ezenkívül a faggyú- 
mirigyek tulbő működése a hajszálereket is 
kitágítja, clszinesili, pirossá teszi. Ezért, 
ahogy arcunk zsírosságát észrevesszük, un­
nak rendbehozatala céljából azonnal for­
duljunk szakembeihcz, vagy személyesen, 
vagy levélben, vázolva az észlelt tüneteket, 
hogy ezáltal elejét vegyük az esetleges utó­
lagos kellemetlen következményeknek. Ad­
dig is azonban, a mig módunkban vau szí!4. - 
tanácsért folyamodni, mosakodjunk napon­
ként háromszor teljesen neutrális szappanul 
meleg vízben.

Yáradiné 1‘ataky Aranka.

A kozmetikai iparnak rövid időn belül való elsajátításával 
minden hölgy nyugodt, úri megélhetést biztosíthat magának
Bővebb felvi'ágositást, valamint minden kozmetikai kérdésben ingyenes szak­
tanácsot ad VARADlNÉ PATAKY ARANKA kozmetikai műterme, BudapeH, VII. 
Erzsébet körút 8. 1. Diszkrét leveletés és csomagszétküldés
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Megfejtések.
Mult vasárnapi .számunk „A gyerme­

kek vasárnapja" rovatában közölt rejtvények 
megfejtése: I. Nagypéntek, 2. Keresztespók, 
3. Csíkszereda, 4. Nagyítót, 5. Ékszer. Va­
lamennyi rejtvényt helyesen fejtették meg: 
Kovács János, Pálinkás István, Cséki Ilona. 
Több rejtvényt helyesen fejtettek meg: 
Neurohr Magduskn, Kovács Anna, Kálmán 
Manci, Biró Juci, Balázs Lajos és Géza, 
Puttie 1 zászló, Ruzsicska Sándor, Csányi 
Dezső, Patz Sándor, Warnusz Béla, Hart 
Ilonka, Soltész Dezső, Weiskopf Ferenc és 
Hajdú Ilka.

A megfejtők közül Pálinkás István, 
Ruszka ul. 43: Cséki Ilona. Josipa Runja- 
nina ti. egy-cgv mesekönyvet, Sz’grti Maca, 
és Kovács János, Strazsilova ul. 4, a Dél- 
hácskát fél hónapra nyerték.

RÁDIÓ-MŰSOR

I Pont os időjelzés, időjárás jelentés. 17.15: A 
Székesfővárosi Zenekar hangversenye a Vi­
gadó nagyterméből. 19: Fralékbeszéd októ­
ber G-án. 19.15: Sport- és lóversenyered­
mények. 19.25: A „Bánk bán” v. opera cse­
lekményének elmondása és az előadás szin- 
lapjának felolvasása. 19.30: A m. kir. Operá­
hoz előadása. „Bánk bán”. Utána: kb. 22.30: 
Pontos időjelzés és időjárásjelentés. Majd: 
Ma gyári Imre és cigányzenekarának hang­
versenye a Hungária nag. szállóból.

Berlin. 7. Torna. 8.55: A potsdami ha­
rangjáték közvetítése. 9: Egyházi ének. — 
12.30: Déli zene. 14.15: Gramolónzene.
15: Három egyfelvonásos. 15.45: Marék, Wc 
bér hangversenye. 17: Sheriff: „A máso­
dik oldal” c. háromfelv onásos színmüvének 
közvetítése. 20: Népszerű hangverseny. — 
20.45: Közvetítés Leipzigből. 21.30: A vvei- 
mari Reitz-négyes előadása: Brahms: A-moll 
vonósnégyes.

Hétfő, október hó 7-

Vasárnap, október hó 6.
Beugród. 9: Istentisztelet a beográdi 

püspöki templomban. 11.10 és 11.45: Vízál­
lás jelentés. 12: Pontos időjelzés. 12.25: A 
rádió zenekar hangversenye. 13.30: Újság­
hírek. 17.05: Szerb cigányzenekar hangver­
seny. 17.30: Mezőgazdasági előadás. 20: A 
„Koszovo” irodalmi egyesület estje. 22.10: 
Bandies Mica monológja. 22.20: Hírek. 22.35 
„Carmen”, Bizet négy fel v onásos operája 
gramofónleinezeken.

Zagreb. 11.30: Délelőtti hangverseny. 
20: Operaelőadás közvetítése a zagrebi Nem­
zeti Színházból.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 
10: Egyházi zene és szentbeszéd a Belvárosi 
plébániatemplomból. 11.30: Evangélikus is­
tentisztelet a Bécsi-kapu téi i templomból. 
12.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 
l tán a: A in. kir. Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar hangversenye. 15.30: A in. kir. 
földművelésügyi minisztérium rádióelőadás­
sorozata. Fuchs Elemér m. kir. szőlészeti és 
borászati felügyelő: „A must és a bor javí­
tása”. 1G: Rádió Szabad Egyetem. Utána

Beograd. 11.20 és 11.45: Vízállásjelen­
tés. 12: Pontos időjelzés. 12.20: Kis grumo- 
fónhangverseny. 12.30: Tőzsdejelentések. 
12.40: A rádió kvartett hangversenye. 13.30: 
Újsághírek. 17: Divat beszámoló. 17.25: Ro­
dosza vljevies Zsivojin előadása a szerelem­
ről. 17.50: Gromofónhangverseny. 20: Kasz- 
nár-Karagyics Zórka e leadása a nők pacifiz­
musáról. 20.30: Blagojcvics Dcszimir ver­
seiből olvas- fel. 21: Hangverseny a kat’ho- 
likus templomban. Közreműködnek Zsalu- 
dovu Mária és a szláv vonósnégyes. 22.30: 
Újsághírek. 22.45: Kis gramofónhangvcrsvny

Zagreb. 12.30: Gramofónzene. 17.30: 
Zene az Európa-Palaee moziból. 20.30: Szín­
házi előadás közvetítése.

Budapest. 9.15: Gramolón'hangverseny. 
9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, időjá­
rásjelentés 12.05: A Mandits szalonzenekar 
hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hang­
verseny' folytatása. |13: Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. 14.30: Hírek, élel­
miszerárak. 15.45: Fulton-rendszerü képát­
vitel. 1G.20: Asszonyok tanácsadója. 16.45:

! Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés 
hírek 17.45: Magyar nótáik és csárdások. 1<) • 
Német nyelvoktatás. 19.35: Dr. Komjáthy 
Aladár novellái: „A meztelen lelek”; 
bukás”. Felolvassa a szerző. 20.10: Mozart- 
hangvCrseny. Közreműködik a m. kir. Opery 
tagjaiból alakult zenekar. Utána: kb. 21.45- 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarénak 
hangversenye a Spolarivh-kávéházból.

Berlin. 14: Gramofón. 16.30: Házi hang­
verseny. 13: Szórakoztató zene. 19.10: Stjhu- 
bert-dalok. 20.10: Szimfóniktis hangverseny 
közvetítése az Ének akadémiáról.

MacDonald a „Berengária* 
fedélzetén
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Ez a felvétel MacDonald amerikai útja 
közben készült.

• • •

A ZSARNOK FÉRJ
.24, IGÁJÁBAN

• • •
TÖRTÉNETI REGÉNY 
Irta: FARKAS EMŐD

1 lauem a babonás eszközökön örömest 
kapott, hogy megtudhassa a jövendőt.

Babonás világban élt, amikor a titkos 
természet feletti erőkben vakon hitt a tö­
meg s ezért minden olyan babonás kísér­
letezést szívesen vett. amiből a jövendőt ki­
olvashatták.

Az egyik sütőnője apró cédulákra Íratta 
vele a kastélyban lakók neveit s c papLrszc- 
1 eteket sorjában o fogasra akasztotta. Aztán 
kiment a mezőre, ezerjófüvet szedett s azt 
szálankint a fogasra akasztotta.

Révay inasa, aki titokban a gazdájával 
tartott, de azért Zsuzsánnának is kedvében 
igyekezett járni, erősen firtatta, hogy mit 
jelentenek azok a fogason lógó fűszálak.

Egy csacska kislány aztán kikottyan- 
totta, hogy ebből akarják megtudni, meddig 
ól meg Révay uram.

Akinek a fűszála leghamarabb hervad 
el, az még ez évben meghal. S természetes 
hogy a vén asszony gondoskodott arról, hogy 
Révay uram fűszála hervadjon cl legelőbb. 
Ezt jól összeropogtatta, mielőtt a fogasra 
akasztotta Világos tehát, hogy leghamarabb 
el kellett hervadom.

y°lí aztán öröm azok közt, akik gyű­
lölték Révayt. A többinek persze nem szól­
tak a dologról, de már a várur inasa ezt is 
tudta.

Egy másik bejáró asszony a borsósze- 
mek eregetéséböl tudta olvasni u jövendőt.
1 öle is megkérdezte Révayné, hogy meddig 
el az ura ? És csodálatos módon ez is azt

jövendölte, hogy nemsokára meghal.
Az ilyen babonás jóslások uj reményt 

öntöttek Zzuzsánna csüggedő leikébe s arra 
gondolt, hogy Bakics urammal még Isten 
és ember előtt boldog lehet.

Gyakran ólmot is olvasztottak s a ki­
öntött ólmot hideg vízbe loccsantották. Az 
ige támadt torzalakokból szintén a férj kö­
zeli halálára következtettek.

Aki valahol valami nézőasszonyt tudott, 
annak a elmét szintén közölte Zsuzsannával 
s ő hol egyik, hol másik bizalmasát küldte 
hozzá, hogy jövendőt mondjon.

Egyszer Dániel egy ilyen nézöasszony- 
t-ól azzal az üzenettel jött vissza, hogy a 
férjének inge és alsónadrág kötőjét küldje 
el neki és ö megcsinálja, hogy az ura félév 
alatt meghal.

Zsuzsanna borzadva kérdezte:
Te mit mondtál annak a boszorkám­

nak?
.Azt, hogy a nagyságos asszony azt 

nem fogja megtenni.
Jól mondtad, fiam, elküldeném én 

neki, az uram ingének zsinórját, de csak 
azért, hogy felkösse magát rá a pokolra 
való vén banya.

Fruzsinának gyakran mondogatta:
Lányom, nem tehetek róla, de akár­

merre nézek, mindenütt Bakics uramat lá­
tom, még éjjel is előttem áil, mikor alszom 
és mindig vele álmodom.

Mert szereti nagyságos asszonyom.
... í’c is uSy vagy azzal, akit szeretsz,
iirtatta Zsuzsanna.

e g_v un, nagyságos asszonyom. 
Bizalmas környezete előtt már nem 

titkolta tehát, hogy Bakicsot szereti. Miól 
Révay azt a szégyenletes kötelezőt kiadl 
u kezéből, nem félt tőle többé.
i •• íIiV,m<ígvcri’ iu hagyja. ha szerelmese 
közeledik hozzá kikacagja és cltaszitja mi 
gától.

Néha sirt. máskor pedig széles jókedv

volt, aszerint, hogy mit álmodott Baltiee- 
I roi.

Egyszer azt kérdezte Fruzsinától:
^ ajj°n elvehetne-e engem Bakics, ha 

az uram élhalna?
— Azt hallottam, hogy csak a pápa 

engedhetné meg ezt a házasságot, felel­
te Fruzsina.

- ,77 ^híjd elmegy Bakics Rómába és meg­
csinálja, hogy feleségül vehessen, mon­
dotta rá Zsuzsanna.

így hányódott a lelke örökös remény
és kétség között. A negyedik héten végre 
hazajött az ő házi keresztje: Révay uram. 
Mikor megérkezett, akkor is keresztben ál­
lott a szeme.

Estére már megint annyira leitta magát,
1 ,g áUott a lábán. Nagv szuszogással
közeledett Zsuzsannához.

Feküdjék le kigyelmed és aludja ki 
a mámorát, — mondta neki szelíden.

Révay uram azonban nagyon szomjazta 
már az ajkát és ölelésre tárva a karjait, vad 
Iihegéssel 'jött feléje.

Hagyjon békét nekem, kiáltott fá 
Zsuzsanna.
P Édes leányom, ne izélj, —- dadogta 
Révay, miközben csak úgy ömlött a bor- 
gőz belőle.

Vcgrc ott állt felesége előtt. Zsuzsanna 
elfordította a fejét.

Hát ez a szerelem, — dünnyögtv 
szemrehányóan.

Sohasem szerettem kigyelmedct és 
nein is fogom, — csattant fel az asszony.

Zsuzskám, lelkem, micsoda badar 
beszéd ez?

Badar, vagy sem, nem törődöm vele 
távozzék tőlem.

Szentem, ölelj meg.
- Soha.
•— Parancsolom.

Folytatása következik.
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Revolveres merényletei kisé-1 
reltek meg a román 

belügyminiszter ellen
Bukarestből jelentik: Tegnap délután l'cl 

4 órakor a belügyminisztérium épülete előtt 
*gy férfi

revolveréből rálőtt Vajda Vojvoda 
Sándor belügyminiszter és kabinet­
főnökének autójára. A golyó átütöt­
te az autó egyik ajtajának ablakát, 

azonban célt tévesztett
Vajda Vojvoda miniszter és a kabinet­

főnök sértetlenek maradtak. A merénylőt 
nyomban letartóztatták. Kihallgatásakor azt 
vallotta, hogy Goldbergemek hívják és Jas 
oyba való. Azt hiszik, hogy Goldberger vg_\ 
anarhista szervezet tagja.

Francia orvosprofesszorok 
részvételével konzíliumot tar­
tottak Buzdugán román régens 

betegágyánál
Bukarestből jelentik: A nagybeteg Buz­

dugán régens állapota változatlanul súlyos. 
Tegnap délelőtt 10 órakor konzílium volt, a 
melyen résztvettek azok a francia orvospro­
fesszorok is, akik tegnap reggel érkeztek 
Bukarestbe. A régens betegségének tartama 
ru minden nyilvános gyűlést és felvonulást 
betiltottak mindaddig, amíg kedvező fordu­
lat nem AU be a beteg állapotában.

Fojtsd meg a nagynénémet 
kapsz 25.000 dinárt

Odzsaeiról jelentik: Deronya községben 
Dinics Laza rendőrvezető egy tihagvutol­
ta l>b uccában két férfit pillantott meg, akik 
feltűnő gyanúsan viselkedtek. Dinics meg­
szólította őket és kérdezte, merre járnak? 
Mire ők azt felelték, 'hogy egy gazckánál jár­
tak tízezer dinárra rugó adósságot behaj­
tani. Dinics iVuza rendőrvezető, aki az 
odzsaci járás egyik legügyesebb rendőihi- 
vatalnoka, a magyarázatot nem találta ki­
elégítőnek és alaposan vallatni kezdte őket, 
a két ember erre beismerte, hogy gyilkos 
aágra bérelte fel őket valaki. Megbízást kap­
tak arra, hogy egy környékbeli gazdag 
asszonyt megfojtsanak.

— Öljétek meg nagynénémet, ha átvehet­
jük az örökséget, tőlem és örökös társam­
tól 2500 dinárt kaptok — ajánlották nekik.

A férfiak egyike sziváci születésű, a 
másik pedig zagrebi. Mindkettőt letartóztat­
ták és a fölbujtó ellen megindították a 
vizsgálatot.

„Családi“ repülőexpediciót 
tervez Lindbergh ezredes
Londonból jelentik: Lindbergh ezredes 

repülőexpediciót tervez Guatemala, Hondu­
ras és Mexiko régi maya-civilizációjának fel 
kutatására. Az expedíció bázisa Belizébcn, 
Hondurasbin lesz és a kutató útjára Lind- 
berghet neje is elkíséri.

Dwight Morrow-, az Egyesült Államok 
mexikói nagykövete, Lindberghné apja, leá­
nya javára egymillió dolláros trösztalapot 
Létesített. A Lindbergh liázasjvár jelenleg 
még Délamerikában tartózkodik, ahol re|>tilő 
utak létesítésén fárndoznnk.

Az Izraelita Újév miatt a tőzsdék zárva,

Köszönetnyilvánítás
Ezúton mondunk hálás szívvel kö­

szönetét mindazoknak, akik felejthetet­
len drága halottunk

Polyákovits Vince
temetésén részvétükkel, koszorú és vi­
rágadományaikkal igyekeztek mérhetet­
len nagy fájdalmunkat enyhíteni.

Külön köszönetét mondunk a novi- 
szádi kovácsok, bognárok és kocsifé­
nyezők egyesületének, Ipartestületnek, 
Achiles kerekpáregyesületnek, Polgári 
Magyar Daloskörnek es a bérkocsisok 
egyesüljenek testületi eg való megjele­
nésükért és koszorújukért.

Noviszád, 1929, október hó 5-én.
A gyászoló család

Minden hétfőn este

halvacsora
a Lemler vendéglőben 
Szives pártfogást kér 

LEMLER JÓZSEF 
vendéglős, Novlsad,

Ftótosfcl pet 99. Kálváriával szembe*

NigybaaI Kicsinyben I

Iskolatáskák
böröndök, nőt rtdikfliök és 
főttből! labdaköt készít és 
szállít minden mennyisedben, 
LAZAR M LÁZÁRÉ IC. No- 
vigad, bfliönd, táska készl 6 
es üzlet Rablóévá ulica 30. 

Nagyban — Kicsinyben.
NyergeV, k on plett gar- 
nltura, teljes felszere-

FtlfHtNítl
Menyaeazunyl és 
bsbeltelcngyék 
ágynemflek, 
fSggónySk. 
tiimiés, 
usuroiís és 
csipke spllkáls. 
tegmodernebo lerH 
es női fehimenők 
elkenlifsei legjuU- 
■ Tosshban eallalfs
vidékre le

Pál# Imi!
HERBST IÓ7SA varrodéia 

NOV1SAD
Kamentcl utca 5. szám 
(As .Orient* szállóval 

izemben)

Nagy biztosító társaság 
novisadl fiókja keres 

azonnali belépésre 
érettségizett

kezdő
tisztviselőt

aki mindhárom nyelvet 
szóban és irasban bír­
ja. Az államnyelv teljes 
bírása föfeltetel. Mind­
három nyelven kézírás­
sá irt aiánlatok Kar­
dos hirdetővallalal No­
vlsad, ké etnek „Jövő* 

jeligére

Használt, de jó«arban 
levő kompresszor 

nélküli 12-15 PH.
nyersolajmotort

megvételre keresünk. 
Ajánlatok

Z1KMUND ésTÁRSA
vasöntöde és gépgyár­
hoz, Novlsad, Mail llmsn

Hirdetéseket felvesz a 
Délbacska kiad'hivatal

Ha szereti a kelleme­
sen meleg szobát, 

akkor csakis

cserépkályhát
vegyen, de kizárólag
szakembertől

Erre velő tekintettel for­
duljon telire bizalommal
SAntha Károly

céghev, Pataki at 7.
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ÍÉLBÁCSKÁBAN

A szerkesztésért és kiadásért ideigle­
nesen Andrée Dezső feleL

APRÓ HIRDETÉSEK,
agy hétköznap, mint vasárnap.

Egy azó 1 dinár, NAGY BETŰ 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár

§ ELADÓ [

NEGYED hold szőlő la­
kással együttesctleg c-íik 
lakás kiadó. Cím a k a- 
dóoan. 36l6

Rövid, fekete eisőien- 
dü zongora eladó. Cím 
Schmoika hirdetőben.

3593

ELADÓ HÁZ hatvan­
ezer dinárért. Vojvoda 
Koléanlna u. 9. sz. 3631

ELADÓ olcsón, hasz­
nált rövid zongora. Kralja 
Petra 25. udvarban ajtó
10. 3538

JÓFORGALMU borbély 
üzlet elkö lőzes miatt el­
adó. Cím a kiadóban

3618

NAGYOBB, joforgalmu 
vendéglő betegség minit 
oiCsón eladó. Cini a ki­
adóban. 3567

BILLIARD asztal újon­
nan álszerelve és egy jo- 
karban tevő balkaros ci­
pészvarrógép es egy vá­
sári sátor, elköltözés mi­
att Olcsón eladó. Megte­
kinthető Schmidt Frigyes­
nél, Temerin. 3603

KIADÓ

KÉT szoba konyha, 
spelz, két szoba előszo­
ba konyha spelz es két 
szoba konyha spelz víz­
vezetékkel, kiadó Uspen- 
ska ul. 3. 3612

Egyedülálló ház 3 szo­
ba előszoba konyha suelz 
pincével szeptember 1-re 
kiadó, Futakl végállomás 
mellett. Bővebbet Földy, 
Duna ucca 38. 3610

KÉT BÚTOROZOTT 
szoba egy. vagy két ur 
részére kiadó. Zrlnjskog 
Petra 46 . 3609

Elegánsan bútorozott 
szoba külőnbejáratfal a 
varos központjában ki­
adó. Cím a kiadóhivatal­
ban. 3608

TISZTA bútorozott szo­
ba kiadó magányos uri- 
nők részére konyha hasz­
nálattal. Magyar ucca 60. 
Érdeklődni lehet az üz­
letben. 3614

KÜLŐN8EJARATU bú­
torozott szoba, villában, 
október 15-re kiádö. Fu- 
toskl put 78. 36211

Egy szép különbejáratu 
ucca! bútorozott szoba 
(veandahasználattal) ü- 
dülöknck alkalmas, 1-2 
személynek, tenniszpálya 
6. sz. alatt azonnalra Ol­
csón k adó. 3622

LAKÁS, két nagy szoba 
előszoba, mellékhelyisé­
gekkel (fürdőszobával) ki­
adó. Érdekl2dni Schmol- 
ka hlrdeiölrodában 3624

Orbán penslóban szép 
szobák olcsón kiadók. 
Fürdőszoba, vízvezetéki 
mosdók, telefon. 577

I KERESLET |

OYERMEKSZOBALB­
ANY, jó bizonyítvá­
nyokkal, rendszerttó er­
kölcsös, felvétetik, Holik 
R. Nov sad, btreljac ka 
ul. 22. 3607

EGYEDÜLÁLLÓ taní­
tónő egy üres Szobát ke­
res esetleg konyhával. 
Primorska 35. 3607 i

EGYEDÜLÁLLÓ Inteli 
geus lehetőleg zsidó nő 
ki a főzésre es házveze- 
tesre vállalkozna nagyobb 
gazdaságba kerestetik.Vá­
laszt kérek „Intéző* jeli­
gére a kiadóba. 3554

SZA BÓINAST azonnal 
fizetéssel felvesz Wein- 
feld, Jevrejska ul. 3. 3511

HÁZMESTER, kömlves 
vagy mehanlkus, aki a 
vízvezeték kezeléséhez 
ért. jelentkezzen tijeiics 
fatelepen. 3629

IÓLMENÓ NÉPKONY­
HÁHOZ független társnőt 
keresek 4 5 ezer dinar 
készpénzei Cim futuskl 
put 37. Narodna kujna.

3613
ÜGYES és MEGBIZ- 

HA1 0 akvlzitőrt napidij- 
jal és magas Jutalékkal 
felvesz a Kepes vasárnap 
kiadóhivatala, Petra Zrinj- 
s<a 23. Jelentkezni na­
ponta d. e. 8 — 10-ig.

3568

STENOl'iPlSTA, per­
fekt szerb, nemet felvé­
tetik. Braéa CeUkovIó, 
Novlsad. 3577

BEJÁRÓNŐT keresek, 
aki minden munkát vé­
gez. Cím a kiadóban.

3650
[ÁLLÁST KEREsf

IRODI.VTaNÓ aki már 
ügyvédi irodában volt al­
kalmazásban gyors es 
gépíró, beszél szerbül 
magyarul azonnali belé­
pésre állást keres. Cím: 
Zcljezniéka 35. 3611

AIANLKOZIK kocsis­
nak, kézbesítőnek, Iroda- 
szolgának vagy hasonló

foglalkozásra katonavi- 
selt, tisztességes es mun­
kabíró fiatalember, aki 
pe.fektül beszél szerbül 
és magyarul. Nocs István 
Futaki ut 72,

HÁZASPÁR ásást ke­
res. A nő mint szakács­
nő, takarítónő, a térti rak- 
tárnok, felügyelő, pénz­
beszedő, vagy éjjeli őr, 
esetleg házmestert állást. 
Vidékre is elmennének. 
Cím a kiadóban. 2122
I KÜLÖNFÉLE I

HÁZ VARÓNÓajánlko- 
zlk, napi 30 dinárért, min­
den fazont készítek Cim 
Kasztné Tone Hadilcs u. 
21. (volt Darányi telep 
I. csoport 68. 3615

Világos bari.a FARKAS­
KUTYA jól kifejlett, hím 
példány, amely Jacnie 
névre hallgat, elveszett. 
A nyomravezető jutalom­
ban részesül. Cím: Ustav- 
ska 14, a házmesternél
VOJVODINA legnagyobb 

rézműves műhelye ál­
landó raktárt tart PÁLIN­
KAFŐZŐ KAZÁNOKAT, 
PERMETEZŐKET, ÜS­
TÖKET, ÜSTHÁZAKAT, 
FAGYLALTÜEPEKET, et 
készít minden a rézműves 
szakmaba vago munkákat. 
VASA MALOCIC, Novl­
sad, Klsaőka 32. 8

„VÉNUSZ* csantavlri 
ügynökség elfogad szövet 
és fehérnemügyár vagy 
nagykereskedes képvise­
letét, aki az árut részlet- 
fizetéssel adja. 3214

Olcsó, jó HÁZ.KOSZT 
házon kívül Is. Abonen- 
sek felvétetnek. Hermann, 
Njegoseva u. 8 3537
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Betegek!
Olvassátok f

V,

Éppen most jelent meg egy felvilágosító mű. A 
könyv tartalmazza az idegbetegségek okait, kelet­
kezését és gyógymódjait sok-sok évi tapasztalat 
alapján összeállítva. Bárkinek ingyen küldöm az 
egészségnek ezt az evangéliumát, ha az alanti 
címre ir érte. A köszönőlevelek ezrei igazolják, 
bogy ez a mfi lelkiismeretes kutató munka ered­
ménye a szenvedő emberiség gyógyítására. Aki

az idegbetegek nagy seregéhez
tartozik, aki szórakozottságban, tér iszony ban, ide­
ges főfájásban, álmatlanságban, gyomorbántal- 
makban. túlérzékenységben szenved,akinek gyen­
ge az emlékező tehetsege, aki fájdalmakat érez 
végtagjaiban, vagy aki sok más ilyennemü beteg­

séget érez, az

Írjon az én vigasztnyujtó 
könyvemért

Aki ezt figyelmesen elolvassa, arra a megnyug­
tató megállapításra jut, hogy van egy egyszerű 
ot az egészséghez és az élet örömeihez! Ne vár­

jon, hanem Írjon még mai

ERNST PASTERNACK, BERLIN S. 0.
Mlchaelkirchplatz 13. Abt. 325.

OLCSÓ KÖNYVVÁSÁR! Mélyei iBSZEOtl tol!
THOMAS MANN:

A varázs hegy 11. kötet diszxötesben 150 din.
FERRERO:

Harmadik Róma 11 kötet diszkötésben 150 din.
PALEOLOGUE:

Oroszország 1-111 kötet 45 din.
Teljes Mikszáth és Jókai

KARDOS hirdetővállalat könyvosztálya
________________Novlsad! Vilaonov trg 7.

Rózsa és fehér burgonya, 
vörös- és fokhagyma

slb. vagon és kisebb tételekben 
kapható

OAUSZ JÁNOS t°lffon’pDt66

Raspis nagrade 
proizvadjaíima svezih jaja

Da bi se proizvadjacima kokoáijih jaja 
dao potstrak da proizvode friáka jaja za kon- 
sum (éajna jaja) ovim Ministarstvo Poljo- 
privrede raspisuje nagrade od dm. 5.000 — 
onome proizvadjaéu koji de pivi iza ovoga 
raspisa donasati stalno na jednu od dole- 
nevedenih pijaca jaja obelezena dátumom 
kada su sneáena i imenom (firmom) oro- 
ízvadjaca.

U tome cilju oglasice Ministarstvo za 
- 3 meseca od dana ovog raspisa — jedan 
dán kao kontrolni. Na táj dán imadu proiz- 
vadjau kod Gradskog Poglavarstva prijaviti 
da proizvode svoje prodavaju sa natpisom 
datuma firme, t ujedno doprineti dokaze o 
tome (vlastite kontrolne knjige, fakture no- 
tvrde od kupaca ili slidno).

. ?rvenstvo u jednakim sluíajevima imádé 
ont, kojt su dlanovi Peradarske Éivinarske 
belekcijske Zadruge i dija jaja imaju najvedu 
proáecnu teiinu.

Kod jednake vrednosti ili jednakih slu- 
dajeva, mogu se i dve nagrade razdeliti.

Mesto kontrolé bide u Beogradu, Zemunu, 
Növöm Sadu, Somboru, Subotici, Osijeku 
Zagrebu i Ljubljani.

ÉRTESÍTJÜK
a nagyérdemű közönséget, hogy férjem, il­
letve édesapánk Polyákovits Vince elhalá­
lozása folytán

kovácsmiihelyiinket
továbbra is saját nevünkön fogjuk vezetni 
és kérjük a n. é. közönség szives pártfo­
gását. Tisztelettel

Özv. Polyákovits l/incéné és Fiai
Novlsad

Azonnal eladó a hege esi határban
46 hold la szántóföld
és egy komplett Hoffher-Scbrantz gyártmánya magánjáró

csóplőgarnilura
szivógázmotorral 3 éves használattal. Bőveb­

bet Szudjltz 1 Márton, Glozan 296 szám

Lakás kiadó
különálló uj házban, 2 uccai szoba (bal­
konnal), előszoba, konyha és a megfelelő 
mellékltei)iségekkel. Cim : Winkle Antal, 

Darányi telep 35 s?ám, vagy Iparbank

A központban olcsón bérbeadó egy

uj ház
mely áll 4 szoba, fürdőszoba, vízvezetékkel. 
Agencija »More* Novisad, Kr. Aleksandra 3

Vizsgázott fűtőt
felvesz az

ALBUS szappangyár, Novisad
ÉRTESÍTEM

tisztelt vevőimet, hogy üzememet Noviszád, 
Njegoseva 9 alól

áthelyeztem Kr. Aleksandra 9. alá
Az elkövetkezendő szezónra nagy raktárral ál­
lok mélyen tisztelt vevőim rendelkezésére, min­
denkinél olésóbb áron. Átalakítást, festést min- 
den szinbnn, 12 óra alatt, vidékiek 6 óra alatt 
kielégítve. Vasalást, szalagcserét stb. kényelmes 

hely Bégemben megvárni is lehet

FOJT, kalapos mester
Holitzky Károly, Nowisad
Vj|l3n|>ofj^ép^Ésjnehanlkalmühely
Kralja Aleksandra ulica 9

Állandóan raktáron, gyári lerakat. Villamos- 
motorok, Dynamok, \°hyiay“ motor scbulz 
schalterok, ventilátorok minden kivitelben 
vinamos kovacsiujtatók, legújabb és legmo­
dernebb moziberendezési cikkek. Takarék- 
transformator minden váltóáramra kapcsol­
ható, hihetetlen olcsó üzemköltség, egyszerű 
kezelés tiszta és nyugodt kép. Kérjen aján­
latot! Mindennemű javítások es tekercselések 
végeztetnek. Sürgönyeim: Tehnlka Novlsad

Bájos fürtök
Korlátlen tartósságuak nedves Idójárá 
vagy Izzadáe esetén is, hölgyeknél és 
uraknál egyaránt a HELA-FÚRThttli 
LÁMOSITÓ által érhető el. A legszebb 
bubifej Is a Hela által megszépül mert 
az ondolálás feleslegessé válllí. Naov 
Idő- és pénzmegtakarítás, a hajkópzó- 
dóst Is fokozza. Tükörképe elragadó 
lesz. A használat alkalmával gyönyörű 
loknls fejet és elragadó frizurát érhet 
el. Számtalan köszönőlevél. Különösen
színésznők dicsérik. - Ára I2f_ dinár
3 üveg 28'— dinár.

Dr. N1K. KÉMÉNY, KOSICE
Postfach 12/202. C S. R

Varrógépek, kerékpár, gramofon, rádió
lerakat és Javító műhely

„ARDILLA“
Braca Hirsch,

Knjeginje Zorke 20. (azelőtt régi Buzatér)

Bátorkodunk a n. é. közönséget 1929. 
október 14-én megkezdődő ingyen kur­
zusunkra meghívni, ahol hímzést és 
stopolást, valamint szabászatot fogunk 
tanítani.
Jelentkezni lehet fentemlitett ARDILLA FI0KNÄL

HÍG9F
rr

■I* kézimunka üzlete " fi NOVISAD
«V Jevrejska ulica 9.

ívvii- ca gepmmzo terem. 
Gombáthuzás. Nagy választék a legújabb 
függöny, Storr, miljő, futó, ágyteritő és 
ágygarniturák, fehérnemű és a legdiva­
tosabb ruhaminták előnyomtatása és hím­
zése, kézi- és gépazsur, tüllhimzés, end- 
bzés, diszpárna montirozás és perzsa 
szőnyeg nyírása (stuccolás). Sportzászlók 
készítése. Teljes kelengyék készítése ho­
zott anyagból is. Nagy választék kézi 
klőphcsipkékben, kézimunka kellékekben 
Jutányos árak! — Pontos kiszolgálás!

I A halott emlékének tisztelete 
a legszebb emberi erény!

emetések rendezését.
exhumált st, szállí­
tást, bármely vi­
dékről (külföldről 
is), a legnagyobb 
figyelemmel 
és pontossággal a 
legszolidabb árak 
mellett vállalom

„GOLGOTA“
Id. LENKEY IMRE ÉS FIA 
NOVISAD, Uspenmka ul. 12.
Raktáron tartok kész bútoro­
kat, elvállalok bútor, épület és 
üzletberendezési munkákat

Az összes irodai mun­
kákban jártas

perfekt könyvelő
ki mindhárom nyelvet 
bírja, sok éves praksis- 
sal, azonnali belépéssel 
állást keres. Szives meg­
keresések „Szorgalmas* 
i«llgirt » Hadába kéretnek

KÁLYHÁK,
tűzhelyek, fekete éi zomán- 
coxott kivitelben, egy és két- 
vasú ekék vaddisznó jegyű 
é» az fti.ae« egyéb tasaruk 
állandóan nagy vilatztékban 
raktáron a legolcsóbb arak 

mellett
KU52LI GYULA «askeretkedés
Novlsad, Temerlnsks ul. 8.

... ,

BRUNSWICK
•»»*«. AmerikonÍMhcdSSE;

világ 
már­
kás

Ä gramoftinlemezek .""Lf;.
legelőny ősebb fizetési feltételekkel is kaphatók

UBgoriterméfeea HOUISAD feltuaiHn'íl

Lemezek árai: His Master's Voice, Columbia, 
Brunswick Din. 50.— Polidor, Parlophon, 
Odeon D. 40.— Edison Bell Penkala D. 30.—
Telefon Dunavska ul. 26-69., íeljeznlőka ul. 26-70

IlDPFfb *■*- “

Nyomatott: „Uránia-, nyomdai müintézet és“kladovéllalat (Komlós Márton) Novisad, Ustavska 14.


